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APRESENTAÇÃO 
 

O compromisso de promover educação para todos, com qualidade e equidade, vem sendo colocado em prática pelo Governo 
Federal numa ótica que reconhece e respeita a riqueza da diversidade presente na sociedade brasileira. É nesta perspectiva que vem 
sendo construída uma política pública para educação do campo, assentada no reconhecimento das suas necessidades específicas 
como espaço social com características próprias.  

Para contribuir com essa tarefa, o Ministério da Educação e o Ministério do Desenvolvimento Agrário se uniram, por meio do 
Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira (INEP) e do INCRA/PRONERA – Programa Nacional da 
Educação na Reforma Agrária, e assinaram, em outubro de 2004, um convênio para a realização da Pesquisa Nacional da Educação 
na Reforma Agrária (PNERA). 

Esta iniciativa teve como objetivo principal levantar informações para subsidiar o estabelecimento de políticas públicas e ações 
articuladas que contribuam para a promoção do desenvolvimento do campo e da melhoria das condições educacionais, em especial 
nos assentamentos. O levantamento visou caracterizar a demanda educacional e diagnosticar a situação do ensino ofertado em 
escolas localizadas nos assentamentos ou em seus arredores. 

Foram recenseados 5.595 assentamentos localizados em 1.651 municípios, totalizando os assentamentos da Reforma Agrária 
do INCRA instalados a partir de 1985. 
Para o cumprimento do seu objetivo principal, a PNERA coletou dados junto a três públicos: professores ou dirigentes de escolas 
localizadas nos assentamentos, presidentes de associação de produtores rurais e famílias assentadas. 

O levantamento realizado junto aos professores ou diretores teve caráter censitário adotando a escola como unidade de coleta. 
A pesquisa cobriu todas as unidades de ensino que atendem alunos residentes nos assentamentos, localizadas neste espaço ou em 
seu entorno. Foram identificadas 8.679 escolas com essas características. 
Na pesquisa junto aos presidentes de associação de produtores rurais, o levantamento cobriu todos os 5.595 assentamentos 
credenciados pelo INCRA, desde 1985. Em todos eles foram  realizadas entrevistas com as lideranças dos trabalhadores rurais. 

No que se refere às famílias assentadas, a pesquisa foi amostral, garantindo a representatividade de todas as Unidades da 
Federação. O levantamento coletou informações de todos os moradores de cada domicílio sorteado. A expansão dos resultados 
obtidos na amostra foi de 524.868 famílias assentadas, perfazendo uma população de 2,5 milhões de pessoas.  

A Pesquisa foi coordenada pela Diretoria de Tratamento e Disseminação de Informações Educacionais/INEP e realizada pela 
Fundação Instituto de Pesquisas Econômicas – FIPE, vinculada à Faculdade de Economia, Administração e Contabilidade (FEA) da 
Universidade de São Paulo (USP), com a alocação de 693 pesquisadores selecionados, distribuídos em todas as Unidades da 
Federação. Esses entrevistadores atuaram em campo de 30 de outubro a 28 de dezembro de 2004. 
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Assentamentos do INCRA 5.595 1.082 2.546 444 680 843 
Famílias Assentadas  524.868 167.932 208.071 30.187 30.238 88.440 
População Assentada 2.549.605 842.303 1.067.145 141.301 136.122 362.734 
Escolas  8.679 2.414 4.230 476 622 937 
Estudantes Assentados  987.890 313.124 457.810 47.973 45.271 123.712 

FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
 

Grandes Números da Pesquisa Nacional da Educação na Reforma Agrária - Brasil - 2004 

Varíáveis  Brasil 
Grandes Regiões  

Norte Nordeste  Sudeste  Sul Centro- 
Oeste  

Norte 
19% 

Nordeste 
46% 

Sudeste 
8% 

Sul 
12% 

Centro-Oeste 
15% 

Distribuição percentual dos assentamentos do INCRA - 2004 

Norte 
33% 

Nordeste 
42% 

Sudeste 
6% 

Centro-Oeste 
14% Sul 

5% 

Distribuição percentual da população assentada - 2004 

Norte 
32% 

Nordeste 
45% 

Sudeste 
5% 

Sul 
5% 

Centro-Oeste 
13% 

Distribuição percentual de estudantes assentados - 2004 

FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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NOTA METODOLÓGICA 

 
 
1. Objetivos 
 

O escopo do projeto estabelecido pelo MEC/INEP e MDA/INCRA/PRONERA, executado pela FIPE/USP, foi a realização de uma 
pesquisa nos assentamentos da Reforma Agrária junto aos seguintes públicos: 1) presidentes de associações dos assentamentos; 2) 
dirigentes das escolas presentes nos assentamentos; e 3) famílias assentadas. 
 

Teve como objetivo avaliar a percepção destes três públicos em relação à atual estrutura educacional nos assentamentos da 
Reforma Agrária, visando traçar um planejamento estratégico de novas políticas públicas de educação, capazes de promover a 
melhoria do ensino ofertado. 
 

Os itens abordados a seguir, constituem os objetivos específicos para cada um dos públicos envolvidos na Pesquisa: 
 

Público 1: Presidentes de Associações existentes nos assentamentos  

a) Avaliar a atual estrutura educacional dos assentamentos; 
b) Levantar a imagem geral da estrutura educacional dos assentamentos; 
c) Apontar os principais atributos positivos da atual estrutura; 
d) Apontar os principais atributos negativos da atual estrutura; 
e) Identificar aspectos específicos em que a atual estrutura educacional tem melhorado e em quais tem piorado; 
f) Avaliar o grau de importância da atual estrutura educacional em relação às expectativas educacionais dos assentamentos; 
g) Identificar a existência de escolas no assentamento; 
h) Avaliar o ensino ofertado nas escolas existentes no assentamento; 
i) Avaliar a estrutura geral das escolas existentes no assentamento; 
j) Levantar o grau de conhecimento de projetos educacionais desenvolvidos nas escolas presentes no assentamento; 
k) Apontar a existência de cursos de educação profissional; 
l)    Apontar a existência de atividades e/ou proje tos educacionais desenvolvidos fora do âmbito escolar. 
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Público 2: Dirigentes das escolas existentes nos assentamentos 

 
a) Levantar informações gerais (cadastrais) das escolas existentes nos assentamentos e entorno próximo, com atendimento da 

população assentada (escolas do campo) 
b) Avaliar a estrutura geral das escolas existente nos assentamentos; 
c) Levantar características estruturais da escola (existência de espaços específicos, de utensílios, de equipamentos pedagógicos); 
d) Levantar informações em relação ao atendimento da escola (atuação da coordenação pedagógica, número de alunos matriculados, 

níveis/modalidades de ensino oferecidos pela escola, horários de funcionamento, período letivo, fonte de recursos financeiros); 
e) Levantar informações do quadro de professores que lecionam na escola (local onde residem, níveis de profissionalização, vínculo 

empregatício, perfil sociodemográfico) 
 

Público 3: Famílias assentadas 

 
a) Perfil socioeconômico; 
b) Percepção da estrutura educacional do assentamento; 
c) Identificar os principais atributos positivos e negativos da atual estrutura educacional do assentamento; 
d) Identificar aspectos específicos em que a atual estrutura da escola tem melhorado e em quais tem piorado; 
e) Levantar informações sobre os membros da família que freqüentam e que não freqüentam escolas; 
f) Avaliar o grau de importância da atual estrutura educacional em relação às necessidades do assentamento; 
g) Percepção em relação à qualidade do ensino ofertado pelas escolas do assentamento; 
h) Apontar os principais benefícios que o ensino ofertado traz aos alunos assentados; 
i) Identificar demandas específicas dos assentados que o ensino ofertado não consegue superar; 
j) Avaliar a percepção em relação às expectativas futuras da formação educacional dos assentados; 
k) Percepção dos hábitos e costumes culturais das famílias assentadas. 
 
 
2. Plano Amostral e Coleta de Dados 
 

Foram elaborados três instrumentos de coleta de dados – questionários estruturados – um para cada público-alvo do estudo 
(presidentes de associações, dirigentes das escolas e famílias assentadas). 
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Públicos 1 e 2 – Presidentes de Associações e dirigentes das escolas 
 

A pesquisa cobriu a totalidade dos 5.595 assentamentos credenciados no INCRA, que foram instalados a partir do ano de 1985, 
em todo o território nacional.  
 

Com o objetivo de conhecer assuntos relativos à comunidade, a pesquisa entrevistou um representante da Associação de 
Produtores Rurais em cada um dos assentamentos. No caso de existir mais de uma Associação, foi selecionada aquela com o maior 
número de associados. No caso de inexistência de Associação formalizada, a entrevista foi feita junta a uma liderança ou coordenação 
local reconhecida, indicada pela comunidade/assentamento.  
 

Para o caso dos dirigentes de escola, a pesquisa foi realizada em todas as escolas existentes nos assentamentos ou em seu 
entorno próximo (escola do campo) onde tivesse freqüência de alunos residentes no assentamento. 
 
Público 3 – Famílias Assentadas 
 

Essa pesquisa teve caráter amostral e seu tamanho foi de 10.200 domicílios localizados nos 5.595 assentamentos credenciados 
no INCRA, com representatividade para as Unidades da Federação. 
 

A seleção dos assentamentos pesquisados no público de famílias foi efetuada por meio da técnica PPT – Probabilidade 
Proporcional ao Tamanho. Essa técnica assegura que a chance de um assentamento ser sorteado é proporcional ao número de 
municípios nele existentes. Assim pode-se garantir o conceito de representatividade dos assentamentos na composição da amostra. 
 

Efetuada a seleção dos assentamentos, o passo seguinte foi escolher os domicílios a serem pesquisados. Neste caso, com o 
propósito de possibilitar igual chance de cada família ser sorteada, a técnica utilizada foi a aleatória simples, tendo em vista a garantia 
de maior distribuição espacial dos domicílios dentro de cada assentamento amostrado. 
 

Foram considerados aptos a responder pelos domicílios os moradores com 15 anos de idade ou mais. Contudo, foi 
recomendado que a unidade informante fosse a pessoa responsável pelo domicilio. 
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PÚBLICO: ESCOLAS 



 12 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 13 

 
 
 
 
 
 
 
 

CARACTERIZAÇÃO DA ESCOLA 
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SITUAÇÃO DA ESCOLA FRENTE AO CENSO ESCOLAR FEITO PELO MEC / INEP (%) – BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE SITUAÇÃO GERAL 
(Ne=8.679) 

(Ne=2.414) (Ne=4.230) (Ne=937) (Ne=622) (Ne=476) 

- Escola independente recenseada pelo Censo 
Escolar de 2004 (tem código próprio) 73,1 80,4 72,2 59,2 76,5 68,1 

- Escola anexa de outra escola que foi recenseada 
pelo Censo Escolar de 2004 (somente tem código 
a escola-mãe) 

15,4 15,1 14,1 24,8 8,5 18,7 

- Escola independente (não é anexa de outra 
escola), mas não foi recenseada no Censo 
Escolar de 2004 

10,8 3,8 13,0 15,5 14,5 12,6 

- Não sabe 0,7 0,7 0,7 0,5 0,5 0,6 

FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DA ESCOLA SEGUNDO DEPENDÊNCIA ADMINISTRATIVA (%) – BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 

(Ne= 8.672) 

(Ne=2.413) (Ne=4.255) (Ne=937) (Ne=621) (Ne=476) 

- Escola Federal 4,4 1,0 4,9 11,3 4,8 3,2 

- Escola Estadual 8,3 9,2 3,1 9,2 24,0 27,7 

- Escola Municipal 83,6 89,3 87,1 77,5 64,3 60,5 

- Escola Privada: 3,7 0,5 4,9 2,0 6,9 8,6 

 (Ne=322) (Ne=13) (Ne=206) (Ne=19) (Ne=43) (Ne=41) 

- Particular 8,4 - 11,7 15,8 - - 

- Confessional 2,5 30,8 1,9 - - - 

- Filantrópica 11,5 15,4 10,7 10,5 2,3 24,4 

- Comunitária: 77,6 53,8 75,7 73,7 97,7 75,6 

 (Ne= 250) (Ne= 7) (Ne= 156) (Ne= 14) (Ne= 42) (Ne= 31) 

Escola de Sindicato, Associação, 
Cooperativa ou Movimento 

66,4 - 66,7 64,3 73,8 71,0 

Escola Família Agrícola ou Casa Familiar 
Rural 

11,6 85,7 11,5 21,4 - 6,5 

Outra 22,0 14,3 21,8 14,3 26,2 22,6 
                FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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NÍVEIS E MODALIDADES DE ENSINO OFERECIDOS 
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NÍVEIS E MODALIDADES DE ENSINO DA ESCOLA (%) - BRASIL - 2004 
 

QUANTIDADE DE ALUNOS PERÍODO DE  
FUNCIONAMENTO NIVEIS E MODALIDADES 

(Ne= 8.679) TEM O CURSO 

HOMENS MULHERES DIURNO NOTURNO 

NÃO TEM O CURSO 

- Creche 3,5 4.173 3.346 100,0 0,7 96,5 

- Pré-escola 30,5 27.743 27.356 100,0 0,1 69,5 

- Classes de alfabetização 16,7 11.177 11.037 98,8 1,3 83,3 

- E. Fundamental - 1ª a 4ª série 84,1 205.161 187.693 99,8 1,7 15,9 

- E. Fundamental - 5ª a 8ª série 26,9 117.161 115.764 91,9 22,0 73,1 

- Ensino Médio 4,3 15.870 16.156 55,1 58,9 95,7 

- E. Profissional de nível básico 0,2 486 296 92,9 21,4 99,8 

- E. Profissional de nível técnico 0,3 2.072 628 93,1 44,8 99,7 

- EJA: Alfabetização 16,3 13.162 13.053 21,9 79,8 83,7 

- EJA: 1ª a 4ª série 20,2 20.795 19.519 14,2 87,1 79,8 

- EJA: 5ª à 8ª série 5,8 9.573 8.573 15,4 87,0 94,2 

- EJA: Ensino Médio 0,7 1.778 1.778 17,7 83,9 99,3 

- Educação Especial 15,6 2.333 1.690 97,2 3,7 84,4 

- Curso Superior 0,1 51 152 80,0 40,0 99,9 
           FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
           NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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NÍVEIS E MODALIDADES DE ENSINO DA ESCOLA (%) - REGIÃO NORTE - 2004 
 

QUANTIDADE DE ALUNOS PERÍODO DE  
FUNCIONAMENTO NIVEIS E MODALIDADES 

(Ne= 2.414) TEM O CURSO 

HOMENS MULHERES DIURNO NOTURNO 

NÃO TEM O CURSO 

- Creche 0,5 290 290 100,0 - 99,5 

- Pré-escola 14,7 3.642 3.703 100,0 - 85,3 

- Classes de alfabetização 12,5 2.421 2.377 98,0 2,3 87,5 

- E. Fundamental - 1ª a 4ª série 94,7 51.025 46.025 99,8 1,1 5,3 

- E. Fundamental - 5ª a 8ª série 24,1 21.086 20.277 94,2 16,0 75,9 

- Ensino Médio 3,2 2.099 2.227 50,0 62,8 96,8 

- E. Profissional de nível básico 0,1 54 22 100,0 - 99,9 

- E. Profissional de nível técnico 0,1 11 20 - 100,0 99,9 

- EJA: Alfabetização 7,8 1.697 1.626 29,8 70,2 92,2 

- EJA: 1ª a 4ª série 14,2 3.592 3.397 21,6 79,5 85,8 

- EJA: 5ª à 8ª série 6,3 2.621 2.343 20,5 80,8 93,7 

- EJA: Ensino Médio 0,9 405 438 19,0 85,7 99,1 

- Educação Especial 11,7 403 299 98,6 1,8 88,3 

- Curso Superior - 0 0 - - 100,0 
          FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
          NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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NÍVEIS E MODALIDADES DE ENSINO DA ESCOLA (%) -REGIÃO NORDESTE - 2004 
 

QUANTIDADE DE ALUNOS PERÍODO DE  
FUNCIONAMENTO NIVEIS E MODALIDADES 

(Ne= 4.230) TEM O CURSO 

HOMENS MULHERES DIURNO NOTURNO 

NÃO TEM O CURSO 

- Creche 6,1 3.659 2.814 100,0 - 93,9 

- Pré-escola 38,8 18.001 17.828 100,0 0,1 61,2 

- Classes de alfabetização 22,0 7.053 6.936 99,4 0,6 78,0 

- E. Fundamental - 1ª a 4ª série 81,8 106.178 98.176 99,8 2,7 18,2 

- E. Fundamental - 5ª a 8ª série 23,8 58.455 60.173 85,6 32,6 76,2 

- Ensino Médio 3,0 5.663 6.561 49,6 61,6 97,0 

- E. Profissional de nível básico 0,1 151 216 100,0 - 99,9 

- E. Profissional de nível técnico 0,1 10 38 100,0 - 99,9 

- EJA: Alfabetização 21,3 9.109 8.775 11,8 89,3 78,7 

- EJA: 1ª a 4ª série 27,7 15.384 13.920 7,6 93,0 72,3 

- EJA: 5ª à 8ª série 6,2 5.388 4.759 9,9 92,0 93,8 

- EJA: Ensino Médio 0,4 847 783 10,5 89,5 99,6 

- Educação Especial 15,2 1.070 791 96,7 4,7 84,8 

- Curso Superior 0,1 38 82 100,0 - 99,9 
          FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

             NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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NÍVEIS E MODALIDADES DE ENSINO DA ESCOLA (%) -REGIÃO CENTRO-OESTE - 2004 
 

QUANTIDADE DE ALUNOS PERÍODO DE  
FUNCIONAMENTO NIVEIS E MODALIDADES 

(NE= 937) TEM O CURSO 

HOMENS MULHERES DIURNO NOTURNO 

NÃO TEM O CURSO 

- Creche 0,3 14 14 100,0 33,3 99,7 

- Pré-escola 29,6 2.226 2.082 100,0 - 70,4 

- Classes de alfabetização 14,5 866 867 97,1 2,9 85,5 

- E. Fundamental - 1ª a 4ª série 79,3 21.783 19.241 100,0 0,8 20,7 

- E. Fundamental - 5ª a 8ª série 42,7 17.112 15.929 98,5 10,5 57,3 

- Ensino Médio 10,0 2.790 2.648 61,7 52,1 90,0 

- E. Profissional de nível básico - - - - - 100,0 

- E. Profissional de nível técnico 0,7 485 192 100,0 42,9 99,3 

- EJA: Alfabetização 17,4 1.243 1.300 37,8 64,6 82,6 

- EJA: 1ª a 4ª série 8,8 648 817 27,8 75,0 91,2 

- EJA: 5ª à 8ª série 3,8 587 573 44,8 59,5 96,2 

- EJA: Ensino Médio 0,9 185 230 25,0 75,0 99,1 

- Educação Especial 17,0 382 250 96,9 3,8 83,0 

- Curso Superior 0,1 1 0 100,0 - 99,9 
           FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
           NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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NÍVEIS E MODALIDADES DE ENSINO DA ESCOLA (%) -REGIÃO SUL - 2004 
 

QUANTIDADE DE ALUNOS PERÍODO DE  
FUNCIONAMENTO NIVEIS E MODALIDADES 

(Ne= 622) TEM O CURSO 

HOMENS MULHERES DIURNO NOTURNO 

NÃO TEM O CURSO 

- Creche 2,6 100 77 100,0 6,3 97,4 

- Pré-escola 29,9 1.640 1.551 100,0 - 70,1 

- Classes de alfabetização 3,1 218 251 100,0 - 96,9 

- E. Fundamental - 1ª a 4ª série 73,8 13.496 12.629 100,0 - 26,2 

- E. Fundamental - 5ª a 8ª série 34,1 10.352 9.515 99,5 2,8 65,9 

- Ensino Médio 5,3 2.291 1.774 66,7 45,5 94,7 

- E. Profissional de nível básico 0,6 209 30 100,0 50,0 99,4 

- E. Profissional de nível técnico 1,4 881 125 100,0 44,4 98,6 

- EJA: Alfabetização 14,1 573 717 60,2 46,6 85,9 

- EJA: 1ª a 4ª série 13,0 651 810 56,8 53,1 87,0 

- EJA: 5ª à 8ª série 3,7 469 396 34,8 78,3 96,3 

- EJA: Ensino Médio 1,3 145 102 37,5 62,5 98,7 

- Educação Especial 24,0 285 197 96,6 4,0 76,0 

- Curso Superior 0,2 1 24 - 100,0 99,8 
          FONTE: MEC/Inep e MDA /INCRA/PRONERA - PNERA. 

             NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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NÍVEIS E MODALIDADES DE ENSINO DA ESCOLA (%) -  REGIÃO SUDESTE - 2004 
 

QUANTIDADE DE ALUNOS PERÍODO DE  
FUNCIONAMENTO NIVEIS E MODALIDADES 

(Ne= 476) TEM O CURSO 

HOMENS MULHERES DIURNO NOTURNO 

NÃO TEM O CURSO 

- Creche 2,9 110 151 100,0 - 97,1 

- Pré-escola 39,1 2.234 2.192 100,0 - 60,9 

- Classes de alfabetização 13,7 619 606 96,9 3,1 86,3 

- E. Fundamental - 1ª a 4ª série 73,9 12.679 11.622 99,7 0,3 26,1 

- E. Fundamental - 5ª a 8ª série 28,4 10.156 9870 97,8 32,6 71,6 

- Ensino Médio 8,8 3.027 2.946 57,1 69,0 91,2 

- E. Profissional de nível básico 0,6 72 28 66,7 33,3 99,4 

- E. Profissional de nível técnico 2,1 685 253 90,0 50,0 97,9 

- EJA: Alfabetização 15,8 540 635 28,0 73,3 84,2 

- EJA: 1ª a 4ª série 15,5 520 575 10,8 90,5 84,5 

- EJA: 5ª à 8ª série 5,7 508 502 7,4 96,3 94,3 

- EJA: Ensino Médio 1,3 196 225 - 100,0 98,7 

- Educação Especial 24,4 193 153 97,4 2,6 75,6 

- Curso Superior 0,2 11 46 100,0 100,0 99,8 
          FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

             NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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REGIME DOS NÍVEIS / MODALIDADES DE ENSINO ADOTADO PELA ESCOLA (%) – BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne= 8.631) 

(Ne= 2.399) (Ne= 4.206) (Ne= 935) (Ne= 619) (Ne= 472) 

- Presencial 98,1 98,8 99,0 95,3 95,5 95,3 

- Semi-presencial / presença flexível 
(combina meios presenciais e à 
distância) 

1,3 1,3 0,7 3,0 2,7 1,9 

- Regime de alternância (tempo na 
escola e tempo na comunidade) 1,2 0,8 0,7 1,9 2,1 4,7 

- Outro 0,1 0,1 - - 0,5 0,2 
                 FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

                    NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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FORMA DE ORGANIZAÇÃO DO ENSINO FUNDAMENTAL REGULAR (%) – BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne= 7.508) 

(Ne= 2.318) (Ne= 3.541) (Ne= 762) (Ne= 513) (Ne= 374) 

- Em ciclos 8,4 2,7 6,7 15,9 14,0 37,7 

- Em séries 93,7 96,7 94,7 91,7 87,7 77,3 

- Outra forma 0,5 0,6 0,4 0,1 1,0 - 

- Não respondeu 0,7 0,9 0,5 0,3 1,4 0,3 

FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
    NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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EXISTÊNCIA DE TURMAS MULTISSERIADAS NO ENSINO FUNDAMENTAL (%) – BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne= 7.508) 

(Ne= 2.318) (Ne= 3.541) (Ne= 762) (Ne= 513) (Ne= 374) 

Escola tem turmas multisseriadas 70,5 84,9 68,2 60,5 45,6 57,2 

       

Quantidade de turmas (Ne= 5.292) (Ne= 1.967) (Ne= 2.416) (Ne= 461) (Ne= 234) (Ne= 214) 

- 1 turma 52,0 59,7 46,6 52,9 41,9 50,5 

- 2 turmas 36,3 30,1 42,0 28,4 38,9 42,5 

- 3 ou mais turmas 11,4 9,9 11,0 18,0 19,2 6,5 

- Não respondeu 0,4 0,3 0,4 0,7 0,0 0,5 

       

- Quantidade de alunos 169.313 58.888 88.124 11.810 5.106 5.385 
                 FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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RAZÃO DA EXISTÊNCIA DE TURMAS MULTISSERIADAS (% ) – BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE RAZÕES GERAL 
(Ne= 5.292) 

(Ne= 1.967) (Ne= 2.416) (Ne= 461) (Ne= 234) (Ne= 214) 

- Há poucos alunos em cada série ou ciclo 81,4 81,1 81,6 81,0 77,5 87,1 

- Falta(m) professor(es) para atender todos 
os alunos 

20,9 20,7 21,0 25,1 25,5 8,6 

- Falta(m) sala(s) / espaço(s) para distribuir 
os alunos em série ou ciclos 31,8 31,0 35,0 27,5 27,7 18,7 

- Opção pedagógica de a escola organizar 
classes heterogêneas 7,9 9,2 7,4 7,2 8,2 2,9 

- Não respondeu 5,2 5,7 5,6 3,9 1,3 2,3 
                 FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

                     NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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FORMA DE ORGANIZAÇÃO DO ENSINO MÉDIO REGULAR (%) – BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne= 372) 

(Ne= 78) (Ne= 125) (Ne= 94) (Ne= 33) (Ne= 42) 

- Em séries 82,5 76,9 78,4 88,3 87,9 88,1 

- Em disciplinas 12,4 20,5 14,4 8,5 6,1 4,8 

- Outra 1,3 2,6 0,0 1,1 3,0 2,4 

- Não respondeu 3,8 - 7,2 2,1 3,0 4,8 
                 FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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PROGRAMA VINCULADO À EDUCAÇÃO DE JOVENS E ADULTOS – CLASSE DE ALFABETIZAÇÃO (%) – BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne= 1.414) 

(Ne= 188) (Ne= 900) (Ne= 163) (Ne= 88) (Ne= 75) 

- Pronera – Programa Nacional de 
Educação da Reforma Agrária 23,6 22,9 22,1 18,4 44,3 29,3 

- Brasil Alfabetizado 27,7 18,6 26,4 47,2 33,0 17,3 

- Alfabetização Solidária 18,5 11,2 25,2 1,8 1,1 13,3 

- Outro 21,3 35,1 18,3 20,2 15,9 30,7 

- Não respondeu 8,9 12,2 7,9 12,3 5,7 9,3 
                 FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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TIPO DE EDUCAÇÃO ESPECIAL (%) – BRASIL E GRANDES REGIÕES – 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne= 1.352) 

(Ne= 283) (Ne= 645) (Ne= 159) (Ne= 149) (Ne= 116) 

- Escola exclusivamente de educação 
especial 0,4 - 0,3 - 1,3 0,9 

- Escola de ensino regular com classe 
especial 2,7 1,4 1,1 6,9 6,7 4,3 

- Escola inclusiva 95,8 97,9 97,2 92,5 89,9 94,8 

- Não respondeu 1,1 0,7 1,4 0,6 2,0 - 

       

Escola inclusiva (Ne= 1.295) (Ne= 277) (Ne= 627) (Ne= 147) (Ne= 134) (Ne= 110) 

- Com apoio especializado 10,0 4,7 6,1 15,6 26,1 18,2 

- Sem apoio especializado 90,0 95,3 93,9 84,4 73,9 81,8 
                 FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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RECURSOS HUMANOS DA ESCOLA 
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EXISTÊNCIA DE PROFISSIONAIS NA ESCOLA (%) – BRASIL E GRANDES REGIÕES – 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne= 8.679) 

(Ne= 2.414) (Ne= 4.230) (Ne= 937) (Ne= 622) (Ne= 476) 

- Pessoal docente em sala de aula 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

- Pessoal operacional: zeladoria, limpeza, 
cozinha, merendeira etc. 67,0 53,1 75,3 58,5 67,4 79,6 

- Pessoal de gestão: diretoria, secretaria, 
administração e inspeção 39,8 21,8 43,7 50,4 53,7 57,6 

                 FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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QUANTIDADE, SEXO E LOCAL DE MORADIA DOS PROFISSIONAIS DA ESCOLA (%) – BRASIL – 2004 
 

 

SEXO LOCAL DE MORADIA 

ZONA RURAL CATEGORIA DE PROFISSIONAIS 
(Ne= 8.679) 

QUANTI-
DADE HOMENS MULHERES EM 

ASSENTAMENTO 
FORA DE 

ASSENTAMENTO 

ZONA 
URBANA 
(CIDADE) 

- Pessoal docente em sala de 
aula 

38.035 9.039 28.996 12.900 8.601 16.534 

- Pessoal operacional: zeladoria, 
limpeza, cozinha, merendeira 
etc. 

15.603 2.429 13.174 8.604 5.276 1.723 

- Pessoal de gestão: diretoria, 
secretaria, administração e 
inspeção 

8.131 2.064 6.067 2.153 2.073 3.905 

TOTAL 61.769 13.532 48.237 23.657 15.950 22.162 
FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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PROFISSIONAIS DA ESCOLA SEGUNDO TIPO DE ATIVIDADE – BRASIL E GRANDES REGIÕES – 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE TIPO DE ATIVIDADE GERAL 
(Ne= 8.679) 

(Ne= 2.414) (Ne= 4.230) (Ne= 937) (Ne= 622) (Ne= 476) 

- Pessoal docente em sala de aula 38.035 7.234 18.135 4.938 3.927 3.801 

- Pessoal operacional: zeladoria, limpeza, 
cozinha, merendeira etc. 

15.603 2.991 8.147 1.898 1.188 1.379 

- Pessoal de gestão: diretoria, secretaria, 
administração e inspeção 8.131 1.288 3.695 1.265 983 900 

TOTAL 61.769 11.513 29.977 8.101 6.098 6.080 
              FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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OFERTA DE CAPACITAÇÃO/FORMAÇÃO DOS PROFESSORES (%) – BRASIL E GRANDES REGIÕES – 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne=8.670) 

(Ne=2.144) (Ne=4.226) (Ne= 936) (Ne= 622) (Ne= 476) 

Atividade para formação, treinamento, 
capacitação ou aperfeiçoamento de 
professores na escola nos últimos 12 meses. 

      

- Escola promoveu 65,9 58,1 64,9 77,4 81,0 72,1 

- Escola não promoveu 34,1 41,9 35,1 22,6 19,0 27,9 

Professor da escola iniciou, freqüenta ou 
concluiu nos últimos 12 meses curso de 
elevação de escolaridade. 

(Ne= 8.654) (Ne= 2.407) (Ne= 4.218) (Ne= 935) (Ne= 620) (Ne= 474) 

- Escola não possui 52,0 62,2 53,9 41,6 29,7 33,8 

- Escola possui  48,0 37,8 46,1 58,4 70,3 66,2 

Modalidade do curso de elevação de 
escolaridade que o professor iniciou, 
freqüenta ou concluiu. 

(Ne= 4.106) (Ne= 894) (Ne= 1.924) (Ne= 542) (Ne= 434) (Ne= 312) 

- Presencial 53,3 44,3 58,5 45,9 57,6 54,2 

- Semi presencial / presença flexível 
(combina meios presenciais e à 
distância) 

48,7 53,4 42,8 58,7 49,3 54,2 

- Outra modalidade 2,7 7,2 1,5 1,3 1,2 1,3 
   FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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PERFIL DOS PROFESSORES (%) – BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne=8.658) 

(Ne=2.406) (Ne=4.224) (Ne= 933) (Ne= 620) (Ne= 475) 

- Só trabalham em uma escola 83,9 85,2 85,3 81,0 76,0 81,1 

- Trabalham em duas ou mais escolas 32,4 24,2 31,1 34,7 54,8 50,5 

- Trabalham em uma escola e têm outro 
emprego não vinculado ao ensino 6,2 2,5 7,0 5,4 11,5 11,6 

       

A maioria dos professores trabalha na escola 
há: 

(Ne=8.670) (Ne=2.410) (Ne=4.226) (Ne= 937) (Ne= 621) (Ne= 476) 

- Menos de 2 anos 32,0 36,2 28,9 33,9 31,4 35,7 

- De 2 a 5 anos 42,4 44,7 42,5 43,1 34,8 38,7 

- Mais de 5 anos 25,5 19,1 28,6 22,9 33,8 25,6 

       

A maioria dos professores tem experiência 
de lecionar na zona rural há: 

(Ne=8.672) (Ne=2.409) (Ne=4.230) (Ne= 937) (Ne= 621) (Ne= 475) 

- Menos de 2 anos 20,1 19,3 18,8 26,4 21,7 20,6 

- De 2 a 5 anos 41,1 44,8 40,9 39,7 30,8 40,2 

- Mais de 5 anos 38,8 35,9 40,3 33,9 47,5 39,2 
                 FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DAS ESCOLAS SEGUNDO ÓRGÃOS COLEGIADOS EM FUNCIONAMENTO (%) – BRASIL E GRANDES 
REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE ÓRGÃOS COLEGIADOS GERAL 
(Ne=8.641) 

(Ne=2.405) (Ne=4.213) (Ne= 933) (Ne= 617) (Ne= 473) 

- Conselho Escolar 23,6 17,0 23,3 26,9 36,5 36,8 

- Associação de Pais e Mestres 16,5 13,9 10,2 22,8 52,9 18,8 

- Grêmio estudantil 3,1 1,9 2,6 3,0 6,2 11,0 

- Coletivo de educadores 2,6 0,3 3,3 1,3 5,5 7,0 

- Associação de Pais 2,8 2,0 2,5 4,2 4,9 5,1 

- Associação de Professores 1,8 0,8 1,9 2,3 3,6 2,3 

- Outro órgão 1,9 0,8 1,4 2,7 3,6 7,8 

- Não tem 62,5 69,3 67,0 56,3 27,4 45,0 
                 FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DAS ESCOLAS SEGUNDO A PRESENÇA DE DIRETOR NA ESCOLA E FORMA DE  
ESCOLHA (%) – BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne=8.648) 

(Ne=2.400) (Ne=4.222) (Ne= 931) (Ne= 620) (Ne= 475) 

- Escola não tem diretor 56,5 65,9 56,0 49,2 46,3 41,1 

- Escola tem diretor, que fica na escola 26,3 14,5 28,4 26,7 47,6 37,9 

- Escola tem diretor, que fica na escola-
pólo, a qual está subordinada 17,2 19,6 15,5 24,1 6,1 21,1 

       

- Forma de escolha do diretor: (Ne=3.760) (Ne= 818) (Ne=1.856) (Ne= 473) (Ne= 333) (Ne= 280) 

- Nomeação/ indicação/ designação 
pelo(a) mantenedor(a) 74,3 77,4 82,3 62,2 52,6 58,2 

- Por eleição pela comunidade escolar 
(pais, alunos, professores, funcionários) 

16,8 13,7 7,8 33,6 42,6 26,4 

- Concurso 6,2 6,2 7,2 1,7 1,8 12,9 

- Não sabe 2,7 2,7 2,8 2,5 3,0 2,5 
                 FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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DIRETRIZES OPERACIONAIS PARA A EDUCAÇÃO BÁSICA DO CAMPO (%) – BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne=7.508) 

(Ne=2.318) (Ne=3.541) (Ne= 762) (Ne= 513) (Ne= 374) 

- Já leu as Diretrizes Operacionais 18,2 17,9 14,2 25,2 35,9 20,4 

- Diretrizes são utilizadas em parte na 
organização do ensino na escola 

     71,2      72,3       73,0       68,1      71,1       61,8 

- Diretrizes são totalmente utilizadas na 
organização do ensino na escola      15,6      17,3       14,4       12,6      15,6       22,4 

- Diretrizes não são utilizadas      13,2      10,5       12,6       19,4      13,3      15,8 

- Conhece de ouvir falar 23,1 22,6 22,9 20,8 28,3 26,3 

- Não conhece 58,6 59,5 62,9 54,0 35,7 53,4 
   FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

 



 45 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

CALENDÁRIO ESCOLAR AJUSTADO AO PERÍODO DAS SAFRAS (%) - BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne=8.660) 

(Ne=2.410) (Ne=4.221) (Ne= 934) (Ne= 620) (Ne= 475) 

- Calendário escolar ajustado ao período 
das safras agrícolas       

- Totalmente ajustado 4,2 4,0 3,8 3,4 7,4 6,5 

- Parcialmente ajustado 10,2 11,4 10,0 9,1 7,1 13,1 

- Não ajustado 85,6 84,6 86,3 87,5 85,5 80,4 
                 FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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INFORMAÇÕES SOBRE ACESSO À ESCOLA E SOBRE ALUNOS 
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LOCALIZAÇÃO DA ESCOLA EM RELAÇÃO AO ASSENTAMENTO (%) - BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne=8.671) 

(Ne=2.409) (Ne=4.229) (Ne= 935) (Ne= 625) (Ne= 476) 

Localização da escola       

- Dentro do assentamento na agrovila / 
centro comunitário 54,3 45,4 66,3 40,4 37,1 41,8 

- Dentro do assentamento, mas fora da 
agrovila / centro comunitário 25,0 44,3 10,6 43,5 21,5 23,9 

- Fora do assentamento / no entorno 20,7 10,3 23,1 16,0 41,3 34,2 

- Distância aproximada entre a 
escola e o assentamento (média 
em Km) 

8,03 8,85 5,45 16,79 10,77 9,89 

 (Ne=6.832) (Ne=2.141) (Ne=3.239) (Ne= 780) (Ne= 361) (Ne= 311) 

A escola não ocupa mais de um local 88,6 90,1 88,0 85,6 90,6 90,4 

A escola ocupa mais de um local  11,4 9,9 12,0 14,4 9,4 9,6 

- Possui uma sede principal e uma ou 
mais classes anexas 78,2 86,5 78,4 69,1 45,5 90,0 

-  Funciona em diferentes locais, sem 
possuir uma sede 

21,8 13,5 21,6 30,9 54,5 10,0 

             FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DAS ESCOLAS SEGUNDO AS FORMAS DE ACESSO (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne=8.673) 

(Ne=2.413) (Ne=4.227) (Ne= 936) (Ne= 622) (Ne= 475) 

Forma de acesso       

- Estrada de terra / não pavimentada 91,5 89,2 91,0 97,2 94,1 93,7 

- Caminho acessível apenas a pé, de 
montaria ou bicicleta 

9,4 15,3 8,4 4,3 4,2 6,5 

- Estrada asfaltada / pavimentada 9,0 3,4 10,0 9,0 11,7 24,6 

- Rio / igarapé / riacho 5,0 12,9 2,4 1,0 0,5 1,7 

- Estrada de calçamento / pedras / brita 4,3 1,9 4,6 1,6 18,0 2,1 
       
Forma que a maioria dos alunos costuma 
chegar à escola 

(Ne= 8.972) (Ne= 2.411) (Ne= 4.229) (Ne= 936) (Ne= 620) (Ne= 476) 

- Somente a pé  69,9 70,0 83,3 41,6 37,9 47,9 

- De ônibus de linha, do assentamento 
ou transporte escolar 

20,3 10,7 10,3 49,7 60,8 47,7 

- De bicicleta 6,9 12,3 5,1 7,3 0,6 3,6 

- De barco 1,7 6,0 0,1 0,1 0,0 0,0 

- De montaria 0,3 0,7 0,1 0,3 0,5 0,4 

- Outro meio 0,8 0,4 1,1 1,1 0,2 0,4 
FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

                NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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TEMPO MÉDIO QUE A MAIORIA DOS ALUNOS LEVAM PARA CHEGAR À ESCOLA (%) - BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE FAIXA GERAL 
(Ne= 8.666) 

(Ne= 2.408) (Ne= 4.225) (Ne= 937) (Ne= 620) (Ne= 476) 

- Menos de ½ hora 50,2 28,8 73,0 20,1 29,7 41,4 

- De ½ a 1 hora 34,0 44,1 22,9 47,1 49,7 35,5 

- De 1 a 1½ hora 10,4 18,4 3,0 19,2 13,9 14,7 

- De 1½ hora a 2 horas 3,8 6,4 0,8 9,3 4,0 5,9 

- Mais de 2 horas 1,6 2,3 0,4 4,4 2,7 2,5 
FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 



 52 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUANTIDADE DE ASSENTAMENTOS QUE A ESCOLA ATENDE (%)- BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE FAIXA GERAL 
(Ne= 8.679) 

(Ne= 2.414) (Ne= 4.230) (Ne= 937) (Ne= 622) (Ne= 476) 

- Um assentamento 84,2 86,6 86,3 81,0 71,7 76,1 

- Dois assentamentos 10,8 10,2 10,3 10,6 15,8 13,0 

- Três assentamentos ou mais 5,0 3,2 3,4 8,4 12,5 10,9 

             FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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PERFIL DOS ALUNOS (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne= 8.679) 

(Ne= 2.414) (Ne= 4.230) (Ne= 937) (Ne= 622) (Ne= 476) 

Escola tem alunos matriculados que 
residem no campo, mas não em 
assentamentos 

   42,8    24,8    48,0    44,0     60,9    62,2 

       

Escola tem alunos de população 
remanescente de quilombos/comunidades 
negras rurais 

   4,4    5,7    3,5    4,9    3,7    5,5 

- Currículo ou metodologia adequada ao 
contexto 46,8 51,1 46,6 58,7 34,8 15,4 

       

Escola tem alunos de população indígena    3,3    4,3    2,1    6,4    4,7    1,7 

- Curso ministrado em Português 95,8 99,0 93,2 93,3 96,6 100,0 

- Curso ministrado em Línguas 
Indígenas 4,5 1,9 5,7 6,7 6,9 - 

             FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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PESSOAS COM NECESSIDADES ESPECIAIS (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne= 8.667) 

(Ne= 2.410) (Ne= 4.225) (Ne= 936) (Ne= 620) (Ne= 476) 

Escola não foi procurada por pessoas com 
necessidades especiais 

74,9 80,9 75,0 70,1 62,1 69,5 

Escola já foi procurada por pessoas com 
necessidades especiais 

25,1 19,1 25,0 29,9 37,9 30,5 

- Escola matriculou essas pessoas 81,9 78,5 84,4 78,9 77,4 88,3 

- Escola não matriculou essas pessoas 18,1 21,5 15,6 21,1 22,6 11,7 

 (Ne= 8.630) (Ne= 2.405) (Ne= 4.208) (Ne= 931) (Ne= 612) (Ne= 474) 

Escola não está adaptada/ preparada para 
receber pessoas com necessidades 
especiais 

98,1 99,5 98,5 97,0 93,3 94,9 

Escola está adaptada/ preparada para 
receber pessoas com necessidades 
especiais 

1,9 0,5 1,5 3,0 6,7 5,1 

- Rampas de acesso 81,5 75,0 85,7 78,6 82,9 75,0 

- Banheiros para cadeirantes 49,4 50,0 52,4 64,3 43,9 33,3 

- Material em brailer 6,5 8,3 3,2 7,1 9,8 8,3 

- Outras adaptações 7,7 8,3 6,3 7,1 7,3 12,5 
             FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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INSTALAÇÕES DA ESCOLA 
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CARACTERIZAÇÃO DAS ESCOLAS SEGUNDO LOCAL DE FUNCIONAMENTO (%) - BRASIL E 
GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne= 8.673) 

(Ne= 2.414) (Ne= 4.229) (Ne= 935) (Ne= 619) (Ne= 476) 

Prédio escolar    72,4    76,6    67,0    72,3    83,8    83,2 

- Próprio 90,9 93,8 91,5 87,3 88,2 83,3 

- Cedido/ emprestado 7,8 5,3 6,9 11,7 10,2 15,4 

- Alugado 0,5 0,1 0,8 - 0,4 0,3 

- Ocupado 0,1 0,1 0,1 0,1 - 0,5 

- Não respondeu 0,7 0,8 0,6 0,9 1,2 0,5 

Galpão, rancho, paiol, barracão, casa de 
farinha 

13,4 16,8 13,3 14,1 5,2 6,1 

Casa de professor(a) ou morador(a) 7,1 3,5 10,1 6,3 4,0 4,0 

Templo, igreja 1,3 1,0 1,5 1,2 1,3 1,3 

Salão paroquial 0,3 0,1 0,3 0,7 0,6 0,4 

Outro local 5,3 1,8 7,6 4,8 4,4 4,8 

Não tem local fixo 0,3 0,2 0,2 0,5 0,6 0,2 
             FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DAS ESCOLAS SEGUNDO AS FONTES DE ABASTECIMENTO DE ÁGUA (%) - BRASIL E 
GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE FONTES GERAL 
(Ne= 8.668) 

(Ne= 2.414) (Ne= 4.224) (Ne= 934) (Ne= 622) (Ne= 474) 

- Cacimba, cisterna ou poço 39,1 54,8 34,3 33,4 32,0 21,7 

- Poço artesiano 29,9 13,9 32,8 42,6 41,6 45,4 

- Busca-se água da mina, rio, igarapé, 
riacho, córrego, açude 17,9 23,5 15,6 14,8 18,3 15,2 

- Rede pública 10,2 3,4 13,7 7,1 10,1 19,8 

- Caminhão pipa, carro tanque traz a água 4,3 0,2 8,0 1,4 0,2 3,8 

- Não tem abastecimento, professor(es) 
e/ou alunos trazem água de casa 

5,5 7,4 5,4 5,1 2,3 2,1 

             FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
                NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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CARACTERIZAÇÃO DAS ESCOLAS SEGUNDO AS CONDIÇÕES DA ÁGUA FORNECIDA PARA BEBER (%) - BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE FONTES GERAL 
(Ne= 8.623) 

(Ne= 2.382) (Ne= 4.222) (Ne= 928) (Ne= 619) (Ne= 472) 

- Filtrada 68,7 67,4 75,8 69,8 14,1 81,6 

- Sem tratamento 20,4 20,3 14,9 22,5 60,7 12,5 

- Clorada/ tratada com água 
sanitária 18,6 21,1 18,0 13,9 25,7 11,2 

- Fervida 1,1 2,0 0,7 0,5 1,9 - 

                        FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
                           NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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CARACTERIZAÇÃO DAS ESCOLAS SEGUNDO DESTINO DO ESGOTO E DO LIXO DA ESCOLA (%) - BRASIL  
E GRANDES REGIÕES – 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DESTINOS GERAL 
(Ne= 8.668) 

(Ne= 2.410) (Ne= 4.228) (Ne= 934) (Ne= 620) (Ne= 476) 

Esgoto       

- Fossa séptica (revestida com alvenaria) 44,8 27,0 53,8 44,2 46,0 53,8 

- Fossa negra (rudimentar) 25,1 35,9 10,3 44,8 49,2 31,3 

- Rede pública 1,4 0,2 1,7 0,5 1,0 6,3 

- Rio 0,3 0,3 0,3 0,2 0,3 1,5 

- Não tem (céu aberto, vala) 29,0 37,1 34,4 10,5 4,4 8,0 

Lixo (Ne= 8.675) (Ne= 2.412) (Ne= 4.228) (Ne= 937) (Ne= 622) (Ne= 476) 

- Queimado 80,8 88,2 78,9 84,8 70,6 66,0 

- Enterrado 12,7 11,7 8,4 18,2 37,1 12,8 

- Em terreno a céu aberto 16,1 12,5 22,6 6,7 5,1 8,8 

- Coleta direta periódica/ empresa 5,3 1,1 4,0 5,4 14,1 25,6 

- Reciclado 3,2 1,6 0,9 1,5 24,8 8,0 

- Coleta indireta/ depositado em caçamba 2,1 0,9 1,9 2,6 6,9 3,6 

- No rio/ igarapé/ riacho 0,2 0,1 0,2 0,1 - 0,6 
             FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

                NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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CARACTERIZAÇÃO DAS ESCOLAS SEGUNDO AS FONTES DE ILUMINAÇÃO UTILIZADAS (%) - BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE FONTES GERAL 
(Ne= 8.671) 

(Ne= 2.412) (Ne= 4.228) (Ne= 934) (Ne= 621) (Ne= 476) 

- Rede elétrica pública 60,3 21,5 75,3 58,0 91,8 86,3 

- Lampião a gás, óleo ou querosene 6,8 10,2 7,0 4,1 0,8 1,9 

- Gerador 4,9 11,2 2,3 5,2 0,3 0,8 

- Lamparina, candeeiro, candeia, vela 4,6 7,5 3,1 8,8 0,2 0,2 

- Solar 3,7 5,7 2,6 6,0 1,1 2,1 

- Eólica 0,1 0,1 - - - - 

- Outra 0,4 0,6 0,3 0,3 0,6 0,2 

- Não tem 21,1 45,9 11,0 19,7 5,6 8,8 

             FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
                NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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CARACTERIZAÇÃO DAS ESCOLAS SEGUNDO 0S MEIOS DE COMUNICAÇÃO UTILIZADOS (%) - BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE MEIOS DE COMUNICAÇÃO GERAL 
(Ne= 8.637) 

(Ne= 2.394) (Ne= 4.218) (Ne= 930) (Ne= 619) (Ne= 476) 

- Telefone de uso público 16,6 10,2 17,9 21,6 14,4 30,5 

- Correio convencional 5,9 2,2 5,6 4,6 16,3 16,8 

- Telefone celular rural  3,3 1,7 2,2 6,6 9,4 6,7 

- Telefone fixo particular 3,0 1,2 1,8 4,3 10,7 10,7 

- Rádio transmissor  1,1 1,0 0,6 2,6 2,4 1,5 

- Fax 0,9 0,1 0,2 1,4 5,2 3,6 

- Conexão com a internet 0,7 0,3 0,3 1,0 2,3 3,8 

- Nenhum 75,2 85,4 75,4 67,4 63,7 51,7 

             FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
                NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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CARACTERÍSTICAS FÍSICAS DA ESCOLA (%RM) -  BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne= 8.640) 

(Ne= 2.400) (Ne= 4.216) (Ne= 932) (Ne= 616) (Ne= 476) 

Tipo da construção       

- Definitivo 70,7 63,6 71,5 71,2 81,2 85,1 

- Provisório 29,3 36,4 28,5 28,8 18,8 14,9 

Material utilizado nas paredes (Ne= 8.667) (Ne= 2.405) (Ne= 4.229) (Ne= 936) (Ne= 621) (Ne= 476) 

- Alvenaria/ tijolo 74,0 43,5 88,3 71,8 81,8 95,0 

- Madeira 22,8 56,0 4,6 28,4 25,1 2,5 

- Pau a pique/ taipa/ adobe 7,0 4,7 10,5 3,6 0,5 2,7 

- Lona/ plástico 0,4 0,1 0,3 1,7 1,1 0,4 

- Outro material 0,5 0,7 0,2 1,2 0,8 0,2 

Tipo de cobertura (Ne= 8.669) (Ne= 2.412) (Ne= 4.229) (Ne= 935) (Ne= 617) (Ne= 476) 

- Telha de cerâmica/ barro 69,4 44,1 90,1 58,1 39,9 74,8 

- Folha de zinco ou amianto 23,9 45,1 2,3 41,4 63,5 22,3 

- Palha, sapé 6,1 8,2 7,0 3,9 - 0,2 

- Laje de concreto 2,0 0,2 1,3 1,6 2,8 16,8 

- Lona/ plástico 0,6 0,2 0,3 3,0 1,0 0,8 

- Outro material 1,5 3,5 0,5 1,21 1,8 - 
             FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

                NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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CARACTERIZAÇÃO DAS ESCOLAS SEGUNDO A QUANTIDADE DE SALAS DE AULA (%) - BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE QUANTIDADE GERAL 
(Ne= 8.489) 

(Ne= 2.343) (Ne= 4.156) (Ne= 912) (Ne= 610) (Ne= 468) 

- Uma 48,3 64,1 44,5 43,1 36,9 27,8 

- Duas 22,8 16,9 29,1 14,7 13,8 23,9 

- Três 7,5 5,4 9,2 4,1 8,2 8,3 

- Quatro 7,6 5,6 7,7 9,2 10,7 10,0 

- Cinco ou mais 13,8 8,1 9,5 28,9 30,5 29,9 

                       FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DAS ESCOLAS SEGUNDO O TIPO DE BANHEIRO EXISTENTE (%) - BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE QUANTIDADE GERAL 
(Ne= 8.653) 

(Ne= 2.406) (Ne= 4.217) (Ne= 934) (Ne= 622) (Ne= 474) 

- Com vaso, água corrente e fossa 33,6 18,0 27,4 53,4 75,2 73,8 

- Só com vaso e fossa 27,1 15,5 41,4 15,4 7,1 7,8 

- Só com fossa 15,0 34,7 4,2 20,0 12,5 4,6 

- Com vaso, água corrente e rede pública 
de esgoto 

2,1 0,7 2,3 1,5 3,1 6,8 

- Não tem banheiro 22,7 31,6 25,1 10,2 2,6 7,4 

              FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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CARACTERIZAÇÃO DAS ESCOLAS SEGUNDO OS ESPAÇOS EXISTENTES (% ) - BRASIL 
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE ESPAÇOS EXISTENTES GERAL 
(Ne= 8.679) 

(Ne= 2.414) (Ne= 4.230) (Ne= 937) (Ne= 622) (Ne= 476) 

- Cozinha 68,2 62,9 66,5 67,4 86,8 87,0 

- Sala/ local para diretoria e/ou secretaria 47,2 46,1 48,3 38,0 51,6 55,7 

- Depósito/ Almoxarifado 32,8 27,9 34,2 29,1 39,7 42,2 

- Sala de professor(es) 16,9 11,2 12,8 29,6 32,8 36,6 

- Horta e/ou outro espaço de práticas 
agropecuárias 12,1 7,5 4,6 23,4 45,3 36,6 

- Refeitório 7,6 4,6 2,9 11,5 26,0 32,8 

- Quadra de esportes 6,1 3,2 2,8 11,8 22,0 18,3 

- Dormitório 3,0 4,3 1,3 3,7 4,7 7,1 

- Parque infantil, área de recreação com 
equipamento 2,9 0,8 0,7 4,6 19,5 8,4 

- Laboratório de informática 2,1 1,2 1,1 4,2 5,3 7,4 

- Laboratório de ciências 0,9 0,2 0,1 0,4 7,7 4,0 

- Sala de artes e/ou oficina 0,8 0,4 0,3 1,4 2,7 3,2 

- Outros espaços 4,4 4,6 3,4 6,3 3,9 8,6 

- Nenhum espaço 17,7 17,8 19,2 22,4 8,4 7,6 
             FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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CARACTERIZAÇÃO DAS ESCOLAS SEGUNDO OS EQUIPAMENTOS EXISTENTES E 
SUAS CONDIÇÕES DE USO (%) - BRASIL - 2004 

 

TEM 
MATERIAL 
(Ne= 8.679) NÃO TEM EM 

CONDIÇÕES 
QUEBRADO 

- Fogão 25,0 72,1 2,9 

- Mimeógrafo 47,3 47,1 5,8 

- Geladeira 73,4 25,9 0,7 

- Bebedouro de água 75,8 22,2 2,1 

- Equipamentos para práticas esportivas 77,6 21,4 1,1 

- Aparelhos de televisão 77,3 20,9 1,8 

- Aparelho de som 78,8 19,4 1,8 

- Ventilador 80,2 18,4 1,7 

- Vídeo cassete ou DVD 81,0 16,6 2,4 

- Discos, fitas 86,0 14,0 0,1 

- Antena parabólica 83,9 12,6 3,5 

- Instrumentos agrícolas 91,3 8,6 0,2 

- Máquina fotográfica 91,5 7,5 1,0 

- Retroprojetor 94,3 5,5 0,3 

- Instrumentos musicais 96,5 3,1 0,5 

- Copiadora  97,6 2,0 0,4 

- Ar condicionado 98,4 1,6 - 

- Filmadora 99,1 0,8 0,1 

- Aquecedor 99,4 0,6 - 
                                                       FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

                                                          NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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CARACTERIZAÇÃO DAS ESCOLAS SEGUNDO AS ATIVIDADES REALIZADAS PELA COMUNIDADE (% ) - BRASIL 
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE ATIVIDADES REALIZADAS GERAL 
(Ne= 8.679) 

(Ne= 2.414) (Ne= 4.230) (Ne= 937) (Ne= 622) (Ne= 476) 

- Reuniões para organização do trabalho 
ou da produção 

51,5 47,7 54,7 49,1 47,1 53,2 

- Festas 38,9 33,1 39,3 45,6 40,4 50,6 

- Atividades religiosas 36,6 28,9 38,1 39,4 40,2 51,3 

- Reuniões sindicais ou de movimentos 33,5 28,3 37,5 32,3 25,2 38,4 

- Atividades culturais 33,1 25,2 35,2 35,3 34,6 49,2 

- Reuniões políticas 15,4 13,6 16,0 12,8 15,0 24,8 

- Atividades esportivas 12,4 10,9 7,8 25,1 23,6 21,6 

- Clubes de mães, jovens ou outros 11,6 5,3 12,6 11,2 23,8 18,7 

- Comunidade não utiliza a escola 34,6 38,6 31,6 34,7 40,4 34,2 
             FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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CARACTERIZAÇÃO DAS ESCOLAS SEGUNDO A OFERTA DE MERENDA, COMPOSIÇÃO E LOCAL DE 
PREPARAÇÃO (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE CARACTERIZAÇÃO GERAL 
(Ne= 8.669) 

(Ne= 2.410) (Ne= 4.226) (Ne= 935) (Ne= 622) (Ne= 476) 

Escola não oferece merenda regularmente    23,8    17,5    29,9    23,7    15,8    13,2 

Escola oferece merenda regularmente    76,2    82,5    70,1    76,3    84,2    86,8 

Composição da merenda:       

- Predominantemente produtos 
industrializados  65,7 83,5 72,2 39,6 30,9 22,3 

- Produtos industrializados e naturais 
em proporções equivalentes 29,6 12,5 25,2 49,6 60,9 68,8 

- Predominantemente gêneros naturais 4,8 4,0 2,6 10,8 8,2 9,0 

Local da preparação da merenda:       

- A maior parte é feita na escola 81,4 78,4 78,0 87,8 94,1 93,0 

- A maior parte é feita fora da escola, 
mas dentro do assentamento 11,7 16,3 13,3 5,0 1,7 1,9 

- A maior parte vem pronta do 
município 5,6 4,6 7,0 6,0 2,9 3,6 

- Outro local 1,3 0,7 1,8 1,1 1,3 1,5 

Contém alimentos produzidos no 
assentamento 18,3 21,6 7,6 33,7 32,4 34,9 

Não contém alimentos produzidos no 
assentamento 81,7 78,4 92,4 66,3 67,6 65,1 

             FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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PÚBLICO: FAMÍLIAS ASSENTADAS 
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DADOS SOCIAIS E ESCOLARIDADE 
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NÚMERO DE ASSENTADOS SEGUNDO O GRAU DE PARENTESCO EM RELAÇÃO AO BENEFICIÁRIO – BRASIL E GRANDES 
REGIÕES – 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE 
CENTRO-

OESTE SUL SUDESTE GRAU DE PARENTESCO 

 

GERAL 
(Ne=2.549.605 ) 

 
(Ne=842.303) (Ne=1.067.145) (Ne=362.734) (Ne=136.122) (Ne=141.301) 

- Beneficiário 517.638 165.571 203.890 88.235 30.138 29.803 

- Beneficiário cônjuge/companheiro(a) 441.736 139.480 177.452 75.249 25.527 24.028 

- Filho(a) / enteado(a) / menor sob guarda 
ou tutela 

1.276.322 425.922 563.321 162.679 63.176 61.224 

- Neto(a) 144.197 42.379 63.749 18.676 7.565 11.829 

- Pai / mãe 34.140 14.239 12.158 3.501 1.971 2.271 

- Irmão(a) 28.801 13.460 9.373 2.068 1.737 2.163 

- Genro / nora 27.789 8.966 10.434 3.329 2.208 2.852 

- Sobrinho(a) 26.216 9.844 10.320 2.193 1.088 2.772 

- Agregado(a) 19.266 10.906 4.225 2.237 576 1.322 

- Cunhado(a) 9.838 2.855 3.507 1.396 778 1.301 

- Outro parentesco 8.907 3.140 2.923 1.310 702 832 

- Sogro(a) 6.412 2.186 2.763 713 281 469 

- Tio(a) 3.104 1.124 1.095 621 97 167 

- Avô(a) 1.746 398 949 111 107 180 

- Beneficiário falecido 3.494 1.832 985 417 171 89 
  FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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DISTRIBUIÇÃO DE ASSENTADOS POR FAIXA ETÁRIA (%) – BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE 
CENTRO-

OESTE SUL SUDESTE FAIXA ETÁRIA 
GERAL 

(Ne=2.542.428) 
(PESSOAS) 

(Ne=839.241) (Ne=1.064.521) (Ne=361.585) (Ne=135.951) (Ne=141.131) 

- Até 15 anos 38,4 38,9 40,5 33,1 37,6 33,6 

- De 16 a 30 anos 26,0 26,3 26,7 24,4 24,6 24,7 

- De 31 a 40 anos 12,0 11,9 10,6 14,7 15,1 12,8 

- De 41 a 50 anos 10,7 10,8   9,6 12,5 12,0 12,4 

- Mais de 50 anos 13,0 12,1 12,7 15,3 10,8 16,4 
       FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

 
 
 

 
 

DISTRIBUIÇÃO DE ASSENTADOS POR SEXO (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE SEXO 
GERAL 

(N= 2.549.605) 
(PESSOAS) 

(Ne=842.303) (Ne=1.067.145) (Ne=362.734) (Ne=136.122) (Ne=141.301) 

- Masculino 53,5 54,1 52,6 54,6 53,7 53,3 

- Feminino 46,5 45,9 47,4 45,4 46,3 46,7 
          FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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DISTRIBUIÇÃO DE ASSENTADOS SEGUNDO A COR/ETNIA (%) – BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE COR / ETNIA 
GERAL 

(Ne=2.532.162) 
(PESSOAS) 

(Ne=836.585) (Ne=1.060.590) (Ne=358.684) (Ne=135.486) (Ne=140.186) 

- Branca 26,6 19,7 19,7 37,9 80,0 40,1 

- Parda 63,6 73,1 67,8 53,8 18,3 43,5 

- Negra 8,8 6,4 11,1 7,7 1,5 16,0 

- Amarela 0,5 0,3 0,7 0,4 0,1 0,1 

- Indígena 0,5 0,5 0,6 0,2 0,2 0,3 
FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

 
 

 
 
 

DISTRIBUIÇÃO DE ASSENTADOS SEGUNDO O LOCAL DE NASCIMENTO (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE SUL SUDESTE 

LOCAL DE 
NASCIMENTO 

GERAL 
(Ne=2.534.909) 

(PESSOAS) 

(Ne=836.619) (Ne=1.061.644) (Ne=359.938) (Ne=135.818) (Ne=140.889) 

- Campo 81,7 78,0 86,2 77,1 92,7 71,5 

- Cidade 18,3 22,0 13,8 22,9 7,3 28,5 
           FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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DISTRIBUIÇÃO DE ASSENTADOS ESTUDANTES SEGUNDO O NÍVEL E MODALIDADE DE ENSINO (%)- BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE FREQÜENTA ESCOLA GERAL 
(Ne=2.546.069) 

(Ne=840.472) (Ne=1.066.159) (Ne=362.293) (Ne=135.934) (Ne=141.211) 

Assentado que freqüenta escola 38,8 37,3 42,9 34,1 33,3 34,0 

 (Ne= 987.890) (Ne=313.124) (Ne=457.810) (Ne=123.712) (Ne=45.271) (Ne=47.973) 

- Creche familiar / informal 0,1 - 0,1 - 0,4 0,5 

- Creche organizada como escola 0,8 0,4 1,3 0,1 0,5 0,7 

- Pré-escola 5,1 3,9 6,1 3,6 5,7 7,3 

- Classe de alfabetização 2,3 2,8 2,6 0,9 0,3 1,1 

- Ensino Fundamental - 1ª a 4ª série 48,4 54,8 48,0 41,1 40,0 36,7 

- Ensino Fundamental - 5ª a  8ª série 28,3 24,5 28,0 35,9 34,6 29,9 

- Ensino Médio 7,5 6,7 6,5 10,1 10,5 11,7 

- Educação Profissional de nível básico 0,1 0,1 0,1 0,1 0,4 0,2 

- Educação Profissional de nível técnico 0,3 0,1 0,1 0,6 1,4 1,0 

- EJA: alfabetização 2,0 1,5 2,4 2,3 0,7 2,3 

- EJA: 1ª a 4ª série 2,7 2,9 3,0 1,7 1,6 1,8 
  FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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DISTRIBUIÇÃO DE ASSENTADOS NÃO ESTUDANTES SEGUNDO SUA ESCOLARIDADE (%) - BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE  FREQÜENTA ESCOLA 
GERAL 

(Ne=2.546.069) 
PESSOAS 

(Ne=840.472) (Ne=1.066.159) (Ne=362.293) (Ne=135.934) (Ne=141.211) 

Assentado que não freqüenta escola 61,2 62,7 57,1 65,9 66,7 66,0 

 (Ne=1.558.179) (Ne=527.347) (Ne=608.350) (Ne=238.582) (Ne=90.662) (Ne=93.238) 

- Nunca freqüentou escola e não lê e não 
escreve 

27,1 26,6 31,4 20,1 23,4 23,5 

- Nunca freqüentou escola, mas lê e 
escreve 

4,9 4,7 5,3 6,2 1,7 3,7 

- Freqüentou escola, mas não lê e não 
escreve 

5,0 2,5 9,2 1,9 2,1 3,1 

- Creche familiar / informal 0,1 0,2 0,1 - - 0,2 

- Creche organizada como escola - - 0,1 - 0,1 - 

- Pré-escola 0,1 0,1 0,2 0,1 - - 

- Classe de alfabetização 1,8 1,6 2,4 1,3 1,6 0,6 

- Freqüentou até EF - 1ª a 4ª série 38,5 43,3 32,6 42,2 41,7 37,8 

- Freqüentou até EF - 5ª a 8ª série 14,7 14,0 11,8 19,0 21,8 19,6 

- Ensino Médio 5,6 5,5 4,4 7,1 6,4 8,9 

- Educação Profissional de nível básico 0,1 - 0,1 0,1 0,1 0,2 
  FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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TEMPO DE DESLOCAMENTO ENTRE A ESCOLA E A CASA DOS ASSENTADOS ESTUDANTES (%) - BRASIL E GRANDES 
REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE SUL SUDESTE 

TEMPO DE DESLOCAMENTO 
ENTRE A ESCOLA E A CASA 

GERAL 
(Ne= 987.485) 

(Ne=313.310) (Ne=457.595) (Ne=123.668) (Ne=45.271) (Ne=47.841) 

- Até ½ hora 68,6 65,7 79,6 50,9 45,8 49,3 

- De ½ hora até 1 hora 19,3 19,8 14,7 26,0 35,8 27,5 

- De 1 a 2 horas 8,8 9,7 4,0 18,6 16,2 15,3 

- Mais de 2 horas 3,3 4,7 1,6 4,5 2,3 7,8 
 FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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DISTÂNCIA ENTRE A ESCOLA E A CASA DOS ASSENTADOS ESTUDANTES (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES – 2004 

 

REGIÃO 
DISTÂNCIA GERAL 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE 

Estudantes de escolas localizadas no 
assentamento 

(Ne= 640.542) (Ne=222.357) (Ne=306.330) (Ne=75.713) (Ne=19.331) (Ne=16.812) 

- Até 2 km 76,5 70,7 91,0 47,0 46,2 55,6 

- De 2 a  5 km 14,2 18,4 6,3 26,5 34,9 23,8 

- De 6 a 10 km 6,6 7,7 2,1 17,7 13,8 16,5 

- De 11 a 15 km 1,3 1,5 0,3 3,8 3,5 2,7 

- Mais de 15 km 1,4 1,7 0,3 5,0 1,5 1,4 

Estudantes de escolas localizadas no entorno (Ne=129.020) (Ne=266.486) (Ne=28.966) (Ne=11.514) (Ne=9.593) (Ne=12.461) 

- Até 2 km 44,9 32,2 68,4 6,2 3,1 17,3 

- De 2 a  5 km 17,9 26,3 17,6 4,2 12,9 16,2 

- De 6 a 10 km 13,3 15,7 8,2 21,8 34,7 11,3 

- De 11 a 15 km 8,9 7,1 4,7 19,8 25,6 12,4 

- Mais de 15 km 15,0 18,8 1,1 48,1 23,7 42,9 

Estudantes de escolas localizadas na cidade (Ne=217.967) (Ne=61.715) (Ne=84.895) (Ne=36.440) (Ne=16.348) (Ne=18.569) 

- Até 2 km 18,2 32,5 13,1 14,5 9,5 9,1 

- De 2 a  5 km 14,0 9,9 19,4 8,5 14,4 12,9 

- De 6 a 10 km 15,1 9,5 20,1 15,9 11,6 12,2 

- De 11 a 15 km 12,5 7,6 17,9 7,5 12,4 14,0 

- Mais de 15 km 40,3 40,6 29,6 53,6 52,1 51,7 
  FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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MEIO DE TRANSPORTE MAIS UTILIZADO PELOS ASSENTADOS ESTUDANTES (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE SUL SUDESTE MEIO DE TRANSPORTE GERAL 

(Ne= 987.485) 

(Ne=313.110) (Ne=457.595) (Ne=123.668) (Ne=45.271) (Ne=47.841) 

- a pé 57,5 61,0 71,2 27,5 15,6 21,6 

- transporte escolar municipal 27,0 17,5 17,1 56,4 74,4 63,1 

- bicicleta 6,1 8,2 5,2 7,5 1,2 2,1 

- veículo particular 3,5 3,3 3,9 3,8 1,6 1,9 

- transporte de linha 2,4 2,1 1,5 2,1 5,6 10,1 

- barco, balsa, jangada 1,5 4,4 0,1 - - - 

- transporte do assentamento 0,7 1,0 0,2 2,2 0,5 0,4 

- montaria 0,1 0,2 0,1 0,2 0,2 - 

- outro meio 1,1 2,3 0,6 0,3 0,9 0,8 
         FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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MOTIVOS PARA CRIANÇAS E ADOLESCENTES DE 7 A 14 ANOS ESTAREM FORA DA ESCOLA (% RM) - BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE SUL SUDESTE MOTIVOS GERAL 

(Ne=22.854) 

(Ne=10.763) (Ne= 9.611) (Ne= 1.356) (Ne= 695) (Ne= 429) 

- A escola é muito longe do local de moradia 31,3 34,0 32,8 5,0 10,5 45,5 

- Não há sala ou escola nos níveis e séries 
escolares pretendidos 27,2 34,7 18,0 37,8 23,0 17,3 

- Precisa ajudar a família no trabalho na roça 13,5 17,7 11,7 - 7,8 3,3 

- Não gosta de estudar 12,5 8,3 13,7 26,6 21,9 31,9 

- Não tem escola 11,9 6,7 19,5 - 6,3 18,7 

- Precisa ajudar em casa nas tarefas 
domésticas ou no cuidado com os irmãos 
menores 

7,0 8,3 6,2 - 7,8 11,0 

- Não há vagas para todas as crianças na 
escola 5,6 7,6 3,2 2,0 3,7 23,5 

- Outros motivos 30,1 23,4 36,4 33,6 38,4 35,0 
FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

       Nota: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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 FAMÍLIAS QUE TÊM ALGUM MEMBRO FREQÜENTANDO EDUCAÇÃO PROFISSIONAL POR TIPO DE ESCOLA (% RM) - 
BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE ESCOLA GERAL 
(Ne= 524.868) 

(Ne=167.932) (Ne=208.071) (Ne=88.440) (Ne=30.238) (Ne=30.187) 

0,6 0,3 0,3 0,8 2,2 1,7 Proporção de famílias que têm algum 
membro estudando educação profissional (Ne= 3.011) (Ne= 432) (Ne= 680) (Ne= 726) (Ne= 662) (Ne= 511) 

- Escola agrotécnica da rede federal ou 
estadual 39,4 33,3 33,5 24,7 45,7 65,0 

- Escola Família Agrícola ou Casa Família 
Rural 

23,4 49,8 14,1 47,8 5,4 2,2 

- Cursos do Pronera - Programa Nacional 
de Educação na Reforma Agrária 

4,9 - - - 18,9 4,5 

- Escola agrotécnica de outro tipo 2,4 - 4,6 - - 7,8 

- Outros tipos 31,1 16,9 47,8 27,4 33,8 22,7 
     FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

        Nota: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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FAMÍLIAS QUE TÊM ALGUM MEMBRO FREQÜENTANDO CURSO SUPERIOR POR TIPO DE CURSO (% RM) - BRASIL  

E GRANDES REGIÕES – 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE 
CENTRO-

OESTE SUL SUDESTE ESCOLA GERAL 
(Ne= 524.868) 

(Ne=167.932) (Ne=208.071) (Ne=88.440) (Ne=30.238) (Ne=30.187) 
1,3 1,1 0,7 2,4 1,8 2,1 Proporção de famílias que têm algum 

membro estudando curso superior (Ne= 6.610) (Ne= 1.791) (Ne= 1.497) (Ne= 2.149) (Ne= 530) (Ne= 643) 

Geral 45,6 65,1 48,4 28,4 48,1 40,4 

Público 51,9 50,0 67,5 55,1 10,2 50,8 - Pedagogia 

Privado 48,1 50,0 32,5 44,9 89,8 49,2 

Geral 5,9 - - 8,8 10,0 23,5 

Público 28,2 - - 58,7 - - - Administração 

Privado 71,8 - - 41,3 100,0 100,0 

Geral 3,4 - - 10,3 - - 

Público 100,0 - - 100,0 - - - Zootecnia 

Privado - - - - - - 
Geral 2,8 - 4,6 1,1 - 14,6 

Público 20,7 - 55,7 - - - - Direito 

Privado 79,3 - 44,3 100,0 - 100,0 

Geral 0,8 - - 2,0 - 1,7 

Público 80,0 - - 100,0 - - - Agronomia 

Privado 20,0 - - - - 100,0 

Geral 47,2 34,9 47,0 62,0 41,9 36,9 

Público 39,9 46,7 23,2 52,6 28,4 11,4 - Outro 

Privado 60,1 53,3 76,8 47,4 71,6 88,6 
  FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

    Nota: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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AVALIAÇÃO POSITIVA DO TRANSPORTE ESCOLAR COLETIVO (% DE BOM) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE SUL SUDESTE 

ESCOLA GERAL 
(Ne= 148.473) 

(Ne=32.611) (Ne=43.342) (Ne=37.624) (Ne=18.571) (Ne=16.325) 

- Pontualidade 53,4 38,1 52,5 61,7 59,3 60,4 

- Disponibilidade de horários 48,2 36,8 47,2 52,9 55,0 55,3 

- Tempo de duração da viagem 42,8 32,8 43,0 46,1 53,5 42,7 

- Segurança dos alunos 27,7 19,1 26,5 30,3 32,5 36,5 

- Mecânica e manutenção 23,7 16,3 23,2 26,3 24,3 33,5 
      FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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EDUCAÇÃO INFORMAL NO ASSENTAMENTO FORA DO AMBIENTE DA ESCOLA (%) - BRASIL 
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE 
CENTRO-

OESTE SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne=514.621) 

(Ne=164.838) (Ne=205.130) (Ne=84.940) (Ne=29.782) (Ne=29931) 

- Não existe iniciativa de educação informal 76,8 81,2 79,7 69,3 68,1 63,1 

- Não sabe se existe 7,8 10,9 6,4 5,1 7,2 8,8 

- Existe iniciativa de educação informal:  15,4 7,9 13,9 25,6 24,7 28,1 

- Alfabetização de jovens e adultos 50,9 71,7 49,6 35,4 52,1 62,2 

- Ensino religioso 29,8 12,7 20,9 50,1 37,2 27,5 

- Cursos de capacitação técnica em 
agricultura, pecuária etc. 

21,6 17,4 22,3 17,5 38,7 21,3 

- Cursos livres (oficinas de artesanato, 
marcenaria, música etc.) 

14,9 16,5 7,3 13,2 34,6 24,9 

- Ciranda infantil 4,7 0,6 8,1 0,2 17,5 0,1 

- Formação política 4,0 0,4 5,9 0,8 13,4 3,1 

- Outros 7,0 1,6 6,2 13,8 3,3 4,0 
FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERÍSTICAS SOCIOECONÔMICAS E CULTURAIS 
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 DOCUMENTO DE TITULARIDADE (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE SUL SUDESTE ÚLTIMO TÍTULO RECEBIDO GERAL 

(Ne=523.776) 

(Ne=167.724) (Ne=207.730) (Ne=87.968) (Ne=30.221) (Ne=30.133) 

- Provisório / concessão de uso 43,9 44,5 23,3 63,6 83,8 84,6 

- Propriedade / domínio 14,8 21,3 11,9 11,9 11,2 10,2 

- Não possui: 41,4 34,3 64,8 24,5 5,0 5,2 

- Tem interesse em conseguir 95,6 96,3 95,2 95,7 95,3 95,4 

- Não tem interesse em conseguir 3,0 2,5 3,3 3,0 1,7 3,1 

- Não respondeu 1,4 1,2 1,5 1,4 2,9 1,5 
  FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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LOCAL DA MORADIA (% RM) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE LOCAL GERAL 
(Ne=520.638) 

(Ne=166.647) (Ne=207.949) (Ne=85.998) (Ne=29.857) (Ne=30.187) 

- Lote de produção 57,4 75,7 22,8 85,9 91,7 79,4 

- Agrovila / centro comunitário 44,0 25,4 79,3 15,2 8,6 20,9 

- Outro (cidade, entorno etc.) 0,2 0,2 0,2 0,1 - - 
     FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

             Nota: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
 
 
 
 
 
 

TIPO DA MORADIA (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE TIPO GERAL 
(Ne= 523.810) 

(Ne=167.450) (Ne=207.661) (Ne=88.369) (Ne=30.143) (Ne=30.187) 

- Definitiva 83,5 78,4 89,3 82,6 80,9 76,6 

- Provisória 16,5 21,6 10,7 17,4 19,1 23,4 
       FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 



 93 

 
 

CARACTERIZAÇÃO DA MORADIA (% RM) - BRASIL E GRANDES REGIÕES – 2004 
 

REGIÃO 

DISCRIMINAÇÃO GERAL 
NORTE NORDESTE CENTRO-

OESTE SUL SUDESTE 

Material das paredes externas: (Ne=523.931) (Ne=167.882) (Ne=207.545) (Ne=88.107) (Ne=30.212) (Ne=30.187) 

- Alvenaria / tijolo 65,2 39,7 80,2 72,5 67,2 80,5 

- Madeira 28,9 56,1 5,9 29,3 51,5 12,1 

- Pau a pique, taipa, adobe 11,7 9,1 19,1 4,5 0,9 7,3 

- Lona, plástico 1,9 2,2 0,8 2,3 2,4 6,4 

- Outro 0,6 0,9 0,4 0,3 0,3 1,1 

Material da cobertura: (Ne=524.071) (Ne=167.703) (Ne=208.071) (Ne=88.352) (Ne=29.758) (Ne=30.187) 

- Telha de cerâmica / barro 64,0 46,8 90,0 52,0 25,0 53,6 

- Folha de zinco ou amianto 26,2 35,0 1,8 46,4 74,4 39,5 

- Palha, sapé 7,5 11,1 8,0 3,2 0,6 3,4 

- Lona, plástico 1,8 1,7 0,9 3,6 2,4 2,8 

- Laje de concreto 0,5 - 0,1 - 0,1 8,0 

- Outro 3,8 10,2 0,3 1,3 3,9 - 
        FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

Nota: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta.  
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CARACTERIZAÇÃO DA MORADIA (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 
DISCRIMINAÇÃO GERAL 

NORTE NORDESTE 
CENTRO-

OESTE SUL SUDESTE 

Quantidade de cômodos (Ne=511.953) (Ne=163.702) (Ne=204.234) (Ne=84.164) (Ne=29.819) (Ne=30.033) 

- Até 3 cômodos 18,9 30,0 11,3 16,3 20,5 16,0 

- 4 cômodos 33,4 39,8 32,4 33,3 20,1 17,6 

- 5 cômodos 22,5 15,4 27,5 22,8 25,3 24,6 

- 6 cômodos ou mais 25,2 14,8 28,8 27,6 34,1 41,8 

Banheiro (Ne=524.449) (Ne=167.788) (Ne=207.963) (Ne=88.369) (Ne=30.142) (Ne=30.187) 

- Não tem banheiro 37,9 14,2 43,8 51,5 60,2 66,8 

- Dentro da casa 30,5 45,9 19,1 33,1 31,0 15,8 

- Fora da casa 31,6 40,0 37,1 15,4 8,8 17,4 

Tipo do banheiro (dentro ou fora)       

- Só com vaso e fossa 38,2 22,7 63,1 29,2 12,0 26,0 

- Com vaso, água corrente e  fossa 31,4 17,4 19,3 48,3 67,2 61,1 

- Só com fossa 28,7 58,3 15,0 21,5 19,8 12,0 

- Com vaso, água corrente e rede 
pública de esgoto 1,0 1,5 1,1 0,4 0,7 0,6 

- Outro 0,7 0,1 1,5 0,6 0,3 0,3 
  FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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 CARACTERIZAÇÃO DA MORADIA (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

DISCRIMINAÇÃO GERAL 
NORTE NORDESTE CENTRO-

OESTE SUL SUDESTE 

Principal destino do esgoto de sua casa (Ne=524.662) (Ne=167.905) (Ne=208.030) (Ne=88.328) (Ne=30.212) (Ne=30.187) 

- Não tem (a céu aberto , vala) 42,5 46,3 56,5 20,7 11,5 19,7 

- Fossa negra (rudimentar) 34,5 37,4 15,3 56,7 70,2 50,3 

- Fossa séptica (revestida com alvenaria) 20,4 11,3 26,5 21,4 17,1 28,4 

- Rio / igarapé / riacho 1,5 3,5 0,5 0,7 0,3 0,7 

- Rede pública 1,1 1,5 1,2 0,5 0,8 0,9 

Principal fonte de abastecimento de água (Ne=524.083) (Ne=167.610) (Ne=207.900) (Ne=88.218) (Ne=30.168) (Ne=30.187) 

- Cacimba, cisterna ou poço 45,5 59,0 35,8 47,2 41,0 38,0 

- Poço artesiano 23,4 9,2 34,7 21,0 23,2 31,2 

- Busca-se água na mina, rio, igarapé, 
córrego, riacho, ribeirão 20,3 25,9 10,9 26,7 33,1 22,0 

- Rede pública 7,8 5,7 11,7 4,6 2,3 7,4 

- Caminho pipa, caminhão tanque traz a 
água 2,1 0,0 5,1 0,2 0,0 1,3 

- Outra fonte 0,9 0,3 1,8 0,3 0,3 0,2 
  FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DA MORADIA (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

DISCRIMINAÇÃO GERAL 
NORTE NORDESTE CENTRO-

OESTE SUL SUDESTE 

Qualidade da água para beber (Ne=524.797) (Ne=167.905) (Ne=208.071) (Ne=88.396) (Ne=30.238) (Ne=30.187) 

- Sem tratamento 45,8 37,9 52,6 33,7 81,6 43,0 

- Filtrada 40,8 48,1 32,1 56,4 6,3 49,4 

- Clorada / tratada com água sanitária 18,2 22,5 18,4 14,9 9,4 11,0 

- Fervida 1,8 2,3 0,9 1,7 3,6 3,0 

Principal forma de iluminação da casa (Ne=524.584) (Ne=167.846) (Ne=207.873) (Ne=88.440) (Ne=30.238) (Ne=30.187) 

- Rede elétrica pública 54,1 29,4 71,9 42,2 85,5 72,2 

- Lampião a gás, óleo ou querosene 29,4 43,6 20,1 36,0 6,6 18,9 

- Eólica (vento) 7,9 13,5 2,3 12,0 6,4 4,9 

- Gerador 2,9 6,7 0,1 4,2 0,1 0,7 

- Solar 1,0 0,7 1,1 2,0 0,1 0,0 

- Outra 0,4 0,3 0,4 0,6 0,2 0,4 

- Não tem 4,2 5,8 4,1 2,9 0,9 2,9 
      FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DA MORADIA (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne=524.358) 

(Ne=167.724) (Ne=207.770) (Ne=88.440) (Ne=30.237) (Ne=30.187) 

Principal destino do lixo doméstico       

- Queimado 71,0 76,3 63,9 77,8 71,9 70,3 

- Em terreno a céu aberto 19,1 16,6 31,1 5,2 2,7 6,8 

- Enterrado 6,5 4,0 3,7 12,9 16,8 10,1 

- Coleta periódica / empresa 2,5 2,4 0,6 3,5 5,8 9,3 

- Coleta indireta / depositado em 
caçamba 

0,7 0,5 0,4 0,5 1,8 2,6 

- Reciclado 0,2 0,0 0,2 0,1 0,9 0,9 

- No rio / igarapé / riacho 0,1 0,1 0,2 0,0 0,1 0,0 
      FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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POSSE DE BENS DA FAMÍLIA (EXCETO DE USO COLETIVO) (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE ITENS GERAL 
(Ne= 524.868) 

(Ne=167.932) (Ne=208.075) (Ne=88.439) (Ne=30.237) (Ne=30.184) 

- Ferramentas 83,5 83,2 76,0 92,4 96,7 97,3 

- Bicicleta 53,3 52,0 51,8 61,4 40,5 59,1 

- Carroça 18,9 11,0 14,0 32,4 34,7 40,5 

- Motocicleta 17,5 21,9 11,9 23,5 15,9 16,1 

- Implementos agrícolas 12,6 9,0 6,7 15,3 56,6 21,6 

- Automóvel 8,0 2,2 4,6 16,2 26,8 21,3 

- Máquinas agrícolas 4,5 3,5 3,1 5,4 15,5 6,0 

- Carro de boi 4,3 3,5 4,0 1,2 22,0 2,0 

- Trator 3,1 2,1 1,0 5,7 12,4 5,7 

- Camioneta 2,8 2,4 1,6 5,0 5,4 3,3 

- Caminhão 1,2 1,3 0,9 1,5 2,1 1,5 

- Não possui bens 7,6 5,5 13,2 3,0 1,2 0,5 
         FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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POSSE DE BENS DOMÉSTICOS DA FAMÍLIA (% RM) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne= 524.868) 

(Ne=167.932) (Ne=208.071) (Ne=88.440) (Ne=30.238) (Ne=30.187) 

- Fogão 84,4 82,7 78,3 96,5 96,9 87,3 

- Rádio 58,5 56,1 52,4 67,3 79,5 67,7 

- Televisão 46,5 31,4 54,0 43,7 69,1 65,3 

- Geladeira 42,2 25,3 47,3 45,0 68,4 67,0 

- Liquidificador 33,7 22,4 35,6 37,9 51,9 53,5 

- Antena parabólica 27,2 21,4 28,0 30,2 42,5 29,9 

- Aparelho som 24,5 17,1 28,1 22,5 37,6 33,0 

- Máquina de calcular 23,5 22,8 13,9 36,9 44,8 32,9 

- Máquina de costura 21,9 25,0 12,2 33,4 32,1 27,7 

- Tanquinho 16,9 10,7 4,3 34,7 53,0 50,3 

- Telefone celular 12,2 5,7 6,5 23,1 34,5 32,5 

- Freezer  11,5 11,1 3,3 15,4 55,4 14,5 
           FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

             Nota: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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POSSE DE BENS DOMÉSTICOS DA FAMÍLIA (% RM) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 

(Ne= 524.868) 

(Ne=167.932) (Ne=208.071) (Ne=88.440) (Ne=30.238) (Ne=30.187) 

- Máquina lavar 7,3 5,9 1,3 13,8 35,7 8,9 

- Câmera fotográfica 6,8 4,7 2,7 14,5 15,7 14,6 

- Máquina de macarrão 2,3 0,8 0,0 3,0 25,1 1,6 

- Telefone comum 2,0 1,9 1,3 3,3 4,1 2,7 

- Vídeo cassete 1,7 1,1 1,0 2,6 2,8 5,9 

- Telefone celular rural 1,2 1,5 0,4 2,2 2,1 1,1 

- Videogame 1,1 0,6 0,4 2,4 2,6 4,5 

- Microondas 0,9 0,3 0,2 1,6 6,2 2,7 

- Microcomputador 0,5 0,1 0,2 1,0 1,3 1,6 

- Impressora 0,3 0,1 0,1 0,9 1,0 0,9 

- DVD 0,2 0,3 0,1 0,1 0,1 1,0 

- Câmera filmadora 0,2 0,1 0,1 0,5 0,5 0,9 
           FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

Nota: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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 PRINCIPAL FONTE DE RENDIMENTO DA FAMÍLIA (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE PRINCIPAL RENDA GERAL 
(Ne= 523.930) 

(Ne=167.732) (Ne=207.700) (Ne=88.144) (Ne=30.212) (Ne=30.142) 

- Da produção agrícola, pecuária ou 
extrativista no assentamento 73,1 72,7 75,2 66,1 88,4 66,8 

- Da previdência (aposentadoria / pensões) 8,2 4,5 11,8 7,5 3,5 11,3 

- De processamento de produção no 
assentamento como casa da farinha, 
produção de queijo, lingüiça, móveis, 
artesanato etc. 

5,3 11,7 2,0 2,8 2,4 2,2 

- Do trabalho assalariado em outros sítios 
ou fazendas 

4,3 3,9 2,5 9,0 2,2 8,1 

- Do trabalho assalariado na cidade 3,2 3,7 2,0 5,2 0,6 5,5 

- De programas oficiais (Bolsa Família, 
Erradicação do Trabalho Infantil, 
assistência social etc.) 

2,3 0,7 4,3 1,7 1,0 0,8 

- Autônomo 2,2 2,0 1,3 4,7 1,5 2,6 

- Assalariado dentro do assentamento 0,7 0,5 0,7 1,3 0,2 0,9 

- De aluguel de imóveis ou equipamentos 0,4 0,4 0,1 1,0 0,0 1,3 

- Outros 0,2 0,1 0,1 0,7 0,2 0,5 
      FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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OUTRAS FONTES DE RENDIMENTO DA FAMÍLIA (% RM) - BRASIL E GRANDES REGIÕES – 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE SUL SUDESTE RENDAS GERAL 

(Ne= 292.977) 

(Ne=83.541) (Ne=131.971) (Ne=41.484) (Ne=17.165) (Ne=18.815) 

- De programas oficiais (Bolsa Família, 
Erradicação do Trabalho Infantil, 
assistência social etc.) 

45,5 38,2 55,3 30,7 53,7 33,7 

- Da produção agrícola, pecuária ou 
extrativista no assentamento 

22,9 19,5 24,5 24,5 14,9 30,1 

- Da previdência (aposentadoria / pensões) 16,5 18,5 15,0 15,9 19,1 17,6 

- De processamento de produção no 
assentamento como casa da farinha, 
produção de queijo, lingüiça, móveis, 
artesanato etc. 

14,4 19,8 13,6 10,5 13,0 5,9 

- Autônomo 8,0 8,5 5,7 13,2 9,6 8,8 

- Do trabalho assalariado em outros sítios 
ou fazendas 8,0 6,8 6,7 12,8 6,1 13,0 

- Do trabalho assalariado na cidade 4,6 6,3 2,9 5,9 4,8 6,4 

- Assalariado dentro do assentamento 2,4 1,5 2,6 3,9 2,3 2,4 

- De aluguel de imóveis ou equipamentos 1,2 1,7 0,5 1,8 0,5 3,2 

- Outros 1,1 0,5 0,9 2,3 1,7 1,4 
      FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

         Nota: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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 ASSISTÊNCIA TÉCNICA (% RM) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne= 523.164) 

(Ne=167.331) (Ne=207.115) (Ne=88.386) (Ne=30.158) (Ne=30.174) 

Assistência técnica para produção, 
beneficiamento, comercialização etc.       

- Família não recebe 81,9 82,7 86,6 81,1 58,6 70,1 

- Família recebe: 18,1 17,3 13,4 18,9 41,4 29,9 

- Órgão público estadual (Institutos de 
Terras, Emater, Serviço de extensão 
ou equivalentes) 

44,4 46,4 24,9 76,8 23,6 69,7 

- Órgão público federal 39,0 42,7 52,7 17,0 39,3 23,0 

- Órgãos não-governamentais 13,4 27,9 8,6 6,5 4,3 6,6 

- Movimentos sociais organizados e 
Sindicato 11,8 2,5 20,4 4,2 28,4 5,3 

- Contratado pela própria comunidade 
/ cooperativa / associação 12,3 6,7 16,4 5,3 32,3 2,1 

- Órgão público municipal (Prefeitura) 4,6 7,6 2,6 3,7 5,5 0,7 
     FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

        Nota: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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PARTICIPAÇÃO EM ORGANIZAÇÕES COMUNITÁRIAS (% RM) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE ORGANIZAÇÃO GERAL 
(Ne= 521.918) 

(Ne=167.162) (Ne=206.717) (Ne=87.970) (Ne=30.004) (Ne=30.066) 

- Ninguém participa 25,6 30,3 18,7 28,3 26,4 37,2 

- Associação de produtores rurais 57,9 58,6 69,9 48,9 21,4 33,7 

- Sindicato de trabalhadores rurais 34,8 31,8 38,1 39,2 27,0 23,4 

- Movimento social organizado 5,6 0,8 5,6 2,8 33,1 13,7 

- Grupos informais/ comissões 4,6 2,3 3,7 4,7 22,5 5,6 

- Cooperativa de produtores 4,6 3,8 3,2 3,2 20,2 6,8 

- Núcleo de partido político 1,9 1,6 1,4 1,7 7,6 2,0 

- Setor de educação de movimento 
social organizado 0,7 0,5 0,3 0,8 4,7 1,1 

- Outras 1,7 0,5 1,7 1,4 5,6 6,0 
      FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

         Nota: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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COOPERAÇÃO DA FAMÍLIA NA ORGANIZAÇÃO DE ATIVIDADES COLETIVAS NO ASSENTAMENTO (% RM) - BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE ATIVIDADES GERAL 
(Ne= 523.484) 

(Ne=167.440) (Ne=207.572) (Ne=88.152) (Ne=30.186) (Ne=30.133) 

- Mutirões (plantio, colheita e construções) 39,0 37,5 42,0 39,1 34,7 31,1 

- Eventos comunitários (festas religiosas, 
comemorativas, bingo etc.) 35,1 34,5 31,1 36,2 60,1 38,4 

- Mobilizações pela reforma agrária (luta 
pela terra, por crédito) 19,8 15,9 21,9 13,3 43,0 22,4 

- Campanhas (documentação, saúde, 
educação, meio ambiente etc.) 10,3 11,3 7,8 11,3 18,2 10,7 

- Mobilizações pela educação 9,2 10,2 6,8 9,2 18,7 11,1 

- Outra 0,6 0,4 0,4 1,1 1,3 0,8 

- Nenhuma cooperação 38,5 41,1 37,3 40,5 23,8 41,5 
     FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

        Nota: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta.  
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AVALIAÇÃO DAS CONDIÇÕES DE VIDA E DE TRABALHO NO ASSENTAMENTO (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES – 2004 
 

AVALIAÇÃO ASPECTOS 
(Ne= 524.868) 

RUIM REGULAR BOM 
NÃO TEM NÃO SABE /NÃO 

RESPONDEU 

- Localização dos lotes 6,7 18,6 66,4 7,9 0,4 

- Moradia/ residência 12,4 30,9 55,0 1,3 0,4 

- Tamanho dos lotes 8,6 28,3 54,8 8,0 0,3 

- Facilidade de conseguir escola para estudar 23,9 29,9 40,3 3,3 2,6 

- Condições de chegar ao assentamento 44,2 32,0 22,3 1,3 0,1 

- Construções públicas (escola, posto de 
saúde, telefone público, igreja etc.) 

26,6 33,9 17,7 21,1 0,6 

- Serviços (água, luz, esgoto) 21,7 22,1 17,5 38,3 0,4 

- Ônibus de linha público 16,4 14,8 12,3 56,0 0,5 

- Benfeitorias 17,1 18,0 12,0 52,0 0,9 

- Facilidade para conseguir crédito rural 53,2 20,6 10,8 13,1 2,4 

- Facilidade para conseguir programas de 
assistência à família (Bolsa Família, cesta 
básica etc.) 

49,3 21,3 10,1 15,2 4,0 

- Atendimento aos serviços básicos de saúde 34,0 19,6 8,8 37,2 0,4 

- Facilidade para conseguir previdência social 
(aposentadoria, auxílios, INSS) 

53,8 20,2 8,8 12,1 5,0 

- Facilidade para conseguir assistência técnica 45,0 16,4 7,6 29,3 1,7 

- Atendimento aos serviços de saúde de 
emergência 31,4 6,7 4,0 57,4 0,5 

FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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AVALIAÇÃO DAS CONDIÇÕES DA OFERTA EDUCACIONAL  
PARA AS FAMÍLIAS 
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 NECESSIDADES DA FAMÍLIA COM RELAÇÃO ÀS ESCOLAS DO ASSENTAMENTO OU DO ENTORNO (%) - BRASIL  
E GRANDES REGIÕES – 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO 
GERAL 

(Ne=522.879) 

(Ne=167.626) (Ne=207.267) (Ne=88.052) (Ne=29.949) (Ne=29.985) 

- A(s) escola(s) do assentamento/entorno 
atende(m) totalmente às necessidades das 
pessoas da família 

28,0 22,1 29,7 30,7 37,4 32,2 

- A(s) escola(s) do assentamento/entorno 
atende(m) parcialmente às necessidades das 
pessoas da família 

39,5 46,3 38,6 35,6 32,6 25,0 

- A(s) escola(s) do assentamento/entorno não 
atende(m) às necessidades da família 

32,5 31,6 31,6 33,7 30,0 42,8 

NECESSIDADES NÃO ATENDIDAS (Ne=373.629) (Ne=129.871) (Ne=144.193) (Ne=60.967) (Ne=18.378) (Ne=20.221) 

- Os cursos ou séries pretendidos não são 
oferecidos na escola próxima 69,7 69,9 71,9 63,8 70,2 69,2 

- O ensino é de baixa qualidade 25,4 28,7 23,5 30,2 15,1 13,3 

- Não tem merenda / é Insuficiente / 
descontínua 18,9 21,7 23,7 9,9 4,8 6,4 

- Não há vagas para jovens e adultos 18,2 27,6 13,3 13,8 8,3 15,9 

- Falta professor 14,4 19,3 13,6 10,7 9,0 4,8 

- Não há vagas para todas as crianças 8,0 9,3 9,0 4,9 5,8 4,8 

- Outros motivos 10,5 8,3 7,5 14,9 22,4 21,9 
FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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AVALIAÇÃO DA ESCOLA ONDE PESSOAS DA FAMÍLIA CURSAM O ENSINO FUNDAMENTAL 
DA 1ª. À 4ª. SÉRIE (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES – 2004 

 

AVALIAÇÃO ASPECTOS 
(Ne= 258.798) 

RUIM REGULAR BOM 
NÃO TEM 

NÃO 
SABE/NÃO 

RESPONDEU 

- Relacionamento dos professores com a comunidade 7,0 27,1 61,0 3,4 1,6 

- Quantidade de professores 14,8 35,3 47,4 0,3 2,2 

- Qualidade do ensino 9,7 45,8 42,5 0,6 1,5 

- Salas de aula (aspecto físico) 20,8 39,4 38,5 0,2 1,1 

- Qualidade da água de beber 30,4 25,8 38,0 4,0 1,8 

- Quantidade suficiente de salas de aulas 25,7 33,8 37,4 1,6 1,5 

- Material escolar e livro didático 13,8 40,0 34,7 9,6 1,9 

- Conservação da escola 24,9 39,7 32,1 2,0 1,2 

- Mobiliário (mesas, carteiras para os alunos) 26,9 40,4 29,5 1,7 1,5 

- Qualidade da escola como um todo 16,2 53,2 29,5 0,2 1,0 

- Merenda escolar 26,0 39,5 26,0 7,3 1,2 

- Outras dependências da escola (refeitório, cantina, 
cozinha, sala de professores) 

21,5 34,6 24,7 17,6 1,7 

- Banheiros 35,6 26,3 24,1 12,3 1,8 

- Área para brincadeiras infantis 20,1 16,0 15,2 46,9 1,7 

- Recursos tecnológicos (TV, videocassete, DVD, som, 
computador, copiadora, outros) 

12,3 12,2 11,3 61,0 3,2 

- Área para prática de esportes 16,9 13,3 10,5 57,3 1,9 

- Biblioteca, laboratórios e oficinas 13,0 11,5 9,5 62,7 3,3 
    FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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AVALIAÇÃO DA ESCOLA ONDE PESSOAS DA FAMÍLIA CURSAM O ENSINO FUNDAMENTAL  
DE 1ª A 4ª SÉRIE (% BOM) – BRASIL E GRANDES REGIÕES – 2004 

 
REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE ASPECTOS 
GERAL 

(Ne=258.798) 

(Ne=87.515) (Ne=112.431) (Ne=34.150) (Ne=13.225) (Ne=11.477) 

- Relacionamento dos professores com a 
comunidade 

61,0 59,5 59,6 68,1 60,4 64,4 

- Quantidade de professores 47,4 39,5 45,6 59,1 62,8 71,7 

- Qualidade do ensino 42,5 39,4 39,8 47,0 55,9 63,1 

- Salas de aula (aspecto físico) 38,5 34,9 35,4 45,4 51,2 61,8 

- Qualidade da água de beber 38,0 30,2 36,3 48,1 59,3 60,3 

- Quantidade suficiente de salas de aulas 37,4 33,5 34,2 47,5 47,9 56,7 

- Material escolar e livro didático 34,7 29,7 31,7 47,1 41,3 56,4 

- Conservação da escola 32,1 28,0 28,0 39,7 49,8 61,0 

- Mobiliário (mesas, carteiras p/ os alunos) 29,5 25,9 25,6 35,7 43,1 60,2 

- Qualidade da escola como um todo 29,5 26,7 24,1 40,3 43,6 54,6 

- Merenda escolar 26,0 20,2 21,3 37,0 50,7 55,9 

- Outras dependências da escola 24,7 17,6 21,2 37,6 40,9 55,7 

- Banheiros 24,1 16,6 20,8 36,1 45,3 53,4 

- Área para brincadeiras infantis 15,2 12,2 11,7 18,6 31,3 44,2 

- Recursos tecnológicos 11,3 4,3 6,9 28,6 25,6 39,4 

- Área para prática de esportes 10,5 9,0 5,8 15,3 27,9 34,4 

- Biblioteca, laboratórios e oficinas 9,5 7,5 5,7 15,6 20,8 30,5 
    FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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AVALIAÇÃO DA ESCOLA ONDE PESSOAS DA FAMÍLIA CURSAM O ENSINO FUNDAMENTAL  
DE 5ª A 8ª SÉRIE (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES – 2004 

 

AVALIAÇÃO ASPECTOS 
(Ne= 182.913) RUIM REGULAR BOM 

NÃO TEM 
NÃO SABE/ 
NÃO RES-
PONDEU 

- Relacionamento dos professores com a comunidade 8,4 27,0 57,9 3,6 3,1 

- Quantidade de professores 8,3 32,8 55,3 0,2 3,4 

- Qualidade do ensino 7,5 39,4 50,7 0,2 2,2 

- Qualidade da água de beber 20,8 25,7 48,7 1,7 3,0 

- Quantidade suficiente de salas de aulas 16,6 31,0 48,5 0,7 3,2 

- Salas de aula (aspecto físico) 13,7 35,8 47,8 0,1 2,6 

- Conservação da escola 16,4 38,5 42,0 0,6 2,5 

- Outras dependências da escola (refeitório, cantina, 
cozinha, sala de professores) 

15,7 33,9 38,5 7,9 4,1 

- Material escolar e livro didático 11,4 38,1 38,5 8,7 3,2 

- Qualidade da escola como um todo 9,2 50,1 38,4 0,2 2,1 

- Mobiliário (mesas, carteiras para os alunos) 18,8 40,5 37,1 0,8 2,8 

- Banheiros 29,0 29,9 33,1 4,8 3,2 

- Merenda escolar 21,5 37,8 30,1 7,8 2,9 

- Recursos tecnológicos (TV, videocassete, DVD, som, 
computador, copiadora, outros) 

12,3 19,7 21,3 40,8 6,0 

- Área para brincadeiras infantis 15,6 21,6 21,0 38,3 3,5 

- Área para prática de esportes 14,6 17,2 19,8 45,1 3,3 

- Biblioteca, laboratórios e oficinas 11,8 19,6 18,1 44,2 6,1 
      FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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AVALIAÇÃO DA ESCOLA ONDE PESSOAS DA FAMÍLIA CURSAM O ENSINO FUNDAMENTAL  
DE 5ª A 8ª SÉRIE (% BOM) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 

 
REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE ASPECTOS GERAL 
(Ne=182.913) 

(Ne=50.341) (Ne=79.117) (Ne=31.797) (Ne=11.454) (Ne=10.204) 

- Relacionamento dos professores com a 
comunidade 

57,9 57,4 56,2 65,0 51,7 58,3 

- Quantidade de professores 55,3 44,8 56,4 59,2 64,2 76,5 

- Qualidade do ensino 50,7 44,9 48,6 56,1 59,7 68,7 

- Qualidade da água de beber 48,7 41,2 44,3 60,1 62,9 68,5 

- Quantidade suficiente de salas de aulas 48,5 42,3 45,6 54,2 62,8 67,3 

- Salas de aula (aspecto físico) 47,8 40,7 44,9 53,5 63,5 68,7 

- Conservação da escola 42,0 35,6 38,1 47,7 59,8 66,5 

- Outras dependências da escola 38,5 30,9 32,2 49,1 53,6 74,4 

- Material escolar e livro didático 38,5 36,1 34,8 42,1 43,2 62,7 

- Qualidade da escola como um todo 38,4 32,7 33,8 46,4 52,3 62,3 

- Mobiliário (mesas, carteiras para os alunos) 37,1 31,4 33,3 43,7 48,5 61,9 

- Banheiros 33,1 25,6 26,9 45,5 50,8 60,1 

- Merenda escolar 30,1 24,9 24,8 39,8 41,5 53,0 

- Recursos tecnológicos  21,3 11,2 15,1 34,2 38,0 59,5 

- Área para brincadeiras infantis 21,0 16,4 16,0 21,1 40,5 61,3 

- Área para prática de esportes 19,8 16,1 12,2 22,7 42,5 62,9 

- Biblioteca, laboratórios e oficinas 18,1 13,6 12,0 21,4 36,6 56,7 
     FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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PERCEPÇÃO SOBRE OS MOTIVOS PELOS QUAIS ALUNOS ASSENTADOS VÃO ESTUDAR NA CIDADE  
(% RM) - BRASIL E GRANDES REGIÕES – 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE 
CENTRO-

OESTE SUL SUDESTE MOTIVOS GERAL 
(Ne= 521.498) 

(Ne=167.205) (Ne=206.747) (Ne=87.549) (Ne=29.924) (Ne=30.071) 

- Os cursos ou séries pretendidos não são 
oferecidos nas escolas 77,9 75,1 81,7 75,1 76,8 77,1 

- A escola da cidade é melhor equipada, 
com mais recursos 35,4 38,4 37,0 37,2 21,2 17,2 

- O ensino rural é de baixa qualidade em 
comparação com o da cidade 22,9 29,9 21,4 19,9 12,1 14,1 

- Os professores são mais qualificados do 
que na escola do assentamento 20,9 24,0 21,0 24,0 8,0 6,6 

- Não há vagas para jovens e adultos nas 
escolas mais próximas 

14,4 22,5 10,6 9,6 8,9 13,9 

- A escola da cidade tem sempre merenda 8,9 12,6 8,6 7,2 1,6 3,0 

- Não há vagas para todas as crianças nas 
escolas mais próximas 7,6 11,3 5,9 5,6 6,3 5,9 

- Não tem escola no assentamento / 
entorno 

2,7 2,4 1,2 3,3 8,4 6,5 

- Outros motivos 3,0 2,2 2,2 4,3 5,3 7,6 
    FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

       Nota: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta.  
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 PARTICIPAÇÃO DA FAMÍLIA NA VIDA ESCOLAR (% RM) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE SUL SUDESTE 

ORGANIZAÇÕES GERAL 
(Ne= 518.755) 

(Ne=167.126) (Ne=207.051) (Ne=84.540) (Ne=29.941) (Ne=30.098) 

- Associação de Pais e Mestres 3,7 4,9 2,7 3,0 6,6 2,5 

- Conselho escolar 2,8 2,3 2,5 4,5 2,9 2,5 

- Grêmio Estudantil 0,4 0,2 0,5 0,3 0,6 0,6 

- Conselho Gestor do Fundef 0,1 0,0 0,1 0,3 0,3 0,3 

- Outra organização 0,3 0,2 0,3 0,4 1,0 0,3 

- Nenhuma participação 93,3 93,2 94,1 92,6 89,9 94,2 
              FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

    Nota: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta.  
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 PERCEPÇÃO COM RELAÇÃO ÀS DIFICULDADES QUE OS ALUNOS QUE VÃO ESTUDAR NA CIDADE  
PODEM ENCONTRAR (% MUITA DIFICULDADE) - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DIFICULDADES 
GERAL 

(Ne=524.868) 

(Ne=167.932) (Ne=208.071) (Ne=88.440) (Ne=30.238) (Ne=30.187) 

- Acompanhamento da vida escolar dos 
filhos 82,0 85,0 82,2 80,2 73,3 77,7 

- Participação dos pais na gestão da escola 81,6 84,9 82,7 77,7 73,2 75,5 

- Deslocamento do aluno para a escola que 
fica na cidade 79,8 84,6 78,7 80,7 69,1 69,8 

- Integração entre a escola e a comunidade 
assentada 77,5 83,0 77,5 72,4 68,6 70,8 

- Conhecimento, por parte dos professores, 
dos problemas do assentamento  

75,8 80,0 75,2 73,5 70,4 68,9 

    FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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PRIORIDADES EDUCACIONAIS 
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PRIORIDADES EDUCACIONAIS (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES – 2004 
 

PRIORIDADE 

ITENS 1º. LUGAR  
(Ne=524.224) 

2º. LUGAR 
(Ne=523.972) 

3º. LUGAR 
(Ne=523.908) 

4º. LUGAR 
(Ne=523.723) 

5º. LUGAR 
(Ne=522.806) 

Construir, ampliar e/ou melhorar o prédio/ as 
instalações físicas da escola 

38,3 16,2 9,2 6,0 4,3 

Ampliar/criar níveis e modalidades de ensino 20,7 17,9 9,1 7,2 7,4 

Aumentar vagas nos níveis / modalidades já existentes 9,1 5,8 4,4 3,2 4,2 

Valorizar a cultura, ensinar coisas úteis e dentro do 
modo de vida do campo 

5,7 5,0 6,3 9,2 20,0 

Oferecer, ampliar ou melhorar a qualidade do 
transporte escolar 5,2 7,2 10,1 10,5 8,7 

Oferecer, não interromper a oferta e/ou melhorar a 
qualidade da merenda escolar 

4,5 8,3 10,7 16,2 13,6 

Aumentar ou melhorar o equipamento da escola 
(mobiliário, iluminação, ventilação) 

4,4 15,6 14,6 9,7 7,4 

Aumentar ou melhorar os recursos didáticos (livros, 
laboratórios, computadores etc.) 

4,4 10,7 16,5 13,7 10,0 

Aperfeiçoar a seleção, formação inicial e/ou 
continuada dos professores 

3,9 6,0 7,9 9,0 6,9 

Melhorar a remuneração dos professores e funcionários 1,7 3,3 5,9 7,2 7,5 

Rever o calendário de aulas para conciliar com o clima 
e os períodos de trabalho no campo 

1,5 2,5 2,4 2,2 2,5 

Criar ou melhorar os canais de participação dos alunos 
e famílias na gestão da escola 

0,7 1,3 3,0 5,9 7,4 

      FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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PRIORIDADE EDUCACIONAL- BRASIL E GRANDES REGIÕES – 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE SUL SUDESTE ITENS GERAL 

(Ne=524.224) 

(Ne=167.826) (Ne=207.754) (Ne=88.260) (Ne=30.238) (Ne=30.146) 

Construir, ampliar e/ou melhorar o prédio/ as 
instalações físicas da escola 

38,3 38,0 43,0 32,5 27,0 36,6 

Ampliar/criar níveis e modalidades de ensino 20,7 20,6 20,4 20,3 20,5 23,8 

Aumentar vagas nos níveis e modalidades de 
ensino já existentes 

9,1 9,8 9,5 8,2 7,3 6,7 

Valorizar a cultura, ensinar coisas úteis e dentro 
do modo de vida do campo 

5,7 3,4 3,8 10,1 16,5 9,1 

Oferecer, ampliar ou melhorar a qualidade do 
transporte escolar 

5,2 7,5 2,0 6,1 11,3 5,5 

Oferecer, não interromper a oferta e/ou melhorar 
a qualidade da merenda escolar 

4,5 2,4 7,9 1,9 1,5 3,2 

Aumentar ou melhorar o equipamento da escola 
(mobiliário, iluminação, ventilação) 

4,4 6,6 2,8 5,1 2,8 3,5 

Aumentar ou melhorar os recursos didáticos 
(livros, laboratórios, computadores etc.) 

4,4 4,2 3,8 5,8 5,2 4,3 

Aperfeiçoar a seleção, formação inicial e/ou 
continuada dos(as) professores(as) 

3,9 3,4 3,7 5,5 4,1 2,7 

Melhorar a remuneração dos professores e 
funcionários 

1,7 2,1 1,4 2,1 0,8 1,5 

Rever o calendário de aulas para conciliar com o 
clima e os períodos de trabalho no campo 

1,5 1,4 1,5 1,1 2,0 2,2 

Criar ou melhorar os canais de participação dos 
alunos e famílias na gestão da escola 0,7 0,7 0,5 1,3 0,8 0,9 

FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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ATITUDES RELACIONADAS À EDUCAÇÃO E AO DESENVOLVIMENTO RURAL (% CONCORDA MUITO) - BRASIL  

E GRANDES REGIÕES – 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE SUL SUDESTE ATITUDES 

GERAL 
(Ne=524.868) 

(Ne=167.932) (Ne=208.071) (Ne=88.440) (Ne=30.238) (Ne=30.187) 

O trabalhador do campo que estudou está melhor 
preparado para negociar com os bancos 88,5 87,6 88,9 90,6 85,6 87,9 

As pessoas que têm estudo têm mais consciência 
dos seus direitos que aquelas que não têm estudo 82,6 82,9 82,3 84,4 79,3 81,3 

Vale a pena os alunos irem à escola porque eles 
têm aprendido muita coisa importante lá 

75,8 73,5 78,2 76,1 70,1 76,8 

A escola foi uma conquista da comunidade, se 
não fosse a gente ela não existiria 73,0 75,8 72,4 70,6 74,2 68,4 

O campo só vai se desenvolver se as pessoas que 
aqui vivem tiverem acesso a todos os níveis de 
ensino 

72,4 72,4 75,7 65,9 68,5 72,6 

O que a população do campo mais precisa saber 
é ler, escrever e contar 

69,1 67,4 74,3 59,4 65,1 74,8 

O material escolar é caro demais para as famílias 
assentadas 

64,1 59,7 69,2 62,1 54,7 68,7 

Quanto menos estudos tiverem as pessoas do 
campo, maior a destruição do meio ambiente 

63,8 63,4 64,9 68,6 49,4 59,8 

A juventude precisa estudo para ter oportunidade 
de trabalho na cidade para se livrar da lida pesada 
do campo 

56,9 58,6 60,8 55,7 37,8 43,2 

    FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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ATITUDES RELACIONADAS À EDUCAÇÃO E AO DESENVOLVIMENTO RURAL (% CONCORDA MUITO) - BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE SUL SUDESTE ATITUDES 

GERAL 
(Ne=524.868) 

(Ne=167.932) (Ne=208.071) (Ne=88.440) (Ne=30.238) (Ne=30.187) 

Os professores possuem bom relacionamento 
com a comunidade dos assentamentos 

55,4 54,5 57,6 60,1 40,3 46,7 

Os alunos da cidade aprendem mais que os do 
assentamento 49,2 54,6 53,3 41,1 28,2 36,3 

Estudar no assentamento é melhor que estudar na 
cidade 

47,0 35,0 49,0 51,4 67,4 66,5 

Quanto mais o homem do campo estuda mais ele 
irá querer ir para a cidade 38,4 36,7 44,9 31,2 29,1 32,8 

A maioria dos professores não entende os alunos 
do campo 

26,9 24,9 30,0 22,9 25,6 29,5 

Estou muito satisfeito(a) com a qualidade do 
ensino da escola 

25,6 20,0 25,9 29,3 31,6 36,7 

A escola tem se preocupado com o 
desenvolvimento do assentamento 

24,8 24,0 25,7 25,9 19,6 24,6 

As associações/ movimentos/ cooperativas dos 
assentamentos têm ajudado muito a escola 

22,6 21,8 24,5 20,0 23,0 21,2 

Eu não tenho muita esperança que a maioria dos 
jovens do assentamento entre na universidade 

22,0 18,5 22,8 21,8 32,1 26,0 

FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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ATITUDES RELACIONADAS À EDUCAÇÃO E AO DESENVOLVIMENTO RURAL (% CONCORDA MUITO) - BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE SUL SUDESTE ATITUDES 

GERAL 
(Ne=524.868) 

(Ne=167.932) (Ne=208.071) (Ne=88.440) (Ne=30.238) (Ne=30.187) 

O que os professores ensinam na escola tem tudo 
a ver com a vida das famílias assentadas 

21,3 20,1 21,6 22,0 19,5 25,4 

Nós conseguiremos melhorar e diversificar a 
produção, independentemente de ter estudo 20,3 20,6 18,0 21,5 27,5 24,0 

A escola do assentamento oferece boas 
condições para os seus alunos aprenderem 

18,9 13,3 18,3 24,4 26,7 29,4 

Nossa escola recebe bastante apoio do governo 15,2 11,9 15,4 22,0 11,6 15,7 

Hoje em dia, os jovens querem permanecer no 
campo de qualquer jeito 10,7 7,4 11,3 13,4 13,2 14,0 

Estudar até o Ensino Médio já está bom, não 
precisa ir para a faculdade 

5,8 5,1 6,4 4,1 9,3 6,3 

Não acho que seja um problema a criança 
caminhar muito tempo até chegar à escola 

5,1 7,3 3,9 4,9 3,5 3,1 

Para trabalhar na roça, ler e escrever não é tão 
importante 

4,7 4,6 5,1 4,4 3,9 4,6 

Aprender computação não é importante para o 
aluno do campo 

4,7 4,8 4,6 5,3 3,8 3,5 

FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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 ATITUDES RELACIONADAS À EDUCAÇÃO E AO DESENVOLVIMENTO RURAL (% CONCORDA MUITO) - BRASIL  
E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE SUL SUDESTE ATITUDES 

GERAL 
(Ne=524.868) 

(Ne=167.932) (Ne=208.071) (Ne=88.440) (Ne=30.238) (Ne=30.187) 

Na época da colheita as crianças não devem ir à 
escola porque têm que ajudar na roça 

4,0 4,2 5,3 1,9 1,6 2,4 

As meninas não precisam estudar tanto tempo 
quanto os meninos 3,9 3,9 4,7 2,6 3,6 2,2 

Quem não aprendeu a ler quando criança não 
aprende mais 

3,2 1,8 4,8 2,4 3,1 1,9 

Depois de casar não precisar mais estudar 2,1 2,0 2,3 1,7 1,7 2,5 

Os filhos que trabalham na roça não precisam 
estudar 

1,1 1,1 1,4 0,5 0,7 1,2 

     FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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PÚBLICO: ASSOCIAÇÃO DOS PRODUTORES DO ASSENTAMENTO 
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CARACTERIZAÇÃO DO(A) RESPONDENTE 
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ORGANIZAÇÃO A QUE O(A) RESPONDENTE PERTENCE (%) – BRASIL E GRANDES REGIÕES – 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE ORGANIZAÇÃO GERAL 
(Ne=5.595) 

(Ne=1.082) (Ne=2.546) (Ne=843) (Ne=680) (Ne=444) 

- Associação de produtores rurais 79,4 92,5 88,8 85,8 31,0 55,2 

Função: Presidente 71,4 72,3 73,3 74,4 44,1 65,3 

 Vice-presidente 8,0 8,0 8,4 7,3 6,6 6,9 

 Secretário (1o ou 2o ) 6,4 5,0 6,7 6,5 5,7 9,4 

 Tesoureiro (1o ou 2o) 6,3 7,0 6,9 3,6 10,0 3,7 

 Responsável por comissão 1,5 1,4 0,8 1,8 4,7 3,7 

 Outra função 7,9 7,5 4,9 9,4 29,9 13,5 

- Sindicato dos trabalhadores rurais 34,6 31,4 36,8 42,6 23,4 32,0 

- Coordenação do assentamento 28,0 12,4 24,6 19,3 68,8 39,0 

- Movimento social organizado 15,8 3,9 13,7 5,7 44,4 32,0 

- Cooperativa de produtores 8,9 5,4 6,4 8,2 23,4 11,3 

- Núcleo de partido político 7,4 5,7 6,1 6,9 13,8 9,7 

- Setor de educação de movimento social organizado 3,0 1,7 2,4 1,8 7,4 4,7 

- Outra organização 4,1 1,8 4,2 4,0 5,3 7,7 

- Nenhuma organização 1,3 1,0 0,5 2,7 2,8 1,6 
  FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
 NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta.  
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 CARACTERIZAÇÃO DO ASSENTAMENTO 
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CARACTERIZAÇÃO DO ASSENTAMENTO (%) – BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 
DISCRIMINAÇÃO GERAL 

NORTE NORDESTE 
CENTRO-

OESTE SUL SUDESTE 

Assentamentos vizinhos (Ne=5.588) (Ne=1.081) (Ne=2.543) (Ne=841) (Ne=679) (Ne=444) 

- Não têm 41,0 32,6 39,0 48,8 44,3 53,2 

- Têm  59,0 67,4 61,0 51,2 55,7 46,8 

- 1 49,6 43,1 52,1 51,6 49,6 49,3 

- 2  28,7 31,6 26,9 28,2 28,0 33,8 

- 3 ou mais 21,7 25,3 21,0 20,2 22,4 16,9 

Assentamento possui agrovila/núcleo comunitário (Ne=5.568) (Ne=1.077) (Ne=2.543) (Ne=836) (Ne=668) (Ne=444) 

- Não possui 32,8 46,1 14,7 43,5 54,3 51,1 

- Possui 67,2 53,9 85,3 56,5 45,7 48,9 

- 1 70,6 72,0 67,7 79,1 70,3 77,3 

- 2 14,0 11,3 15,7 11,2 12,5 13,4 

- 3 ou mais 15,4 16,7 16,6 9,7 17,2 9,3 
  FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DOS ASSENTAMENTOS SEGUNDO O NÚMERO DE FAMÍLIAS 
ASSENTADAS (%) – BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE FAIXA GERAL 
(Ne=5.595) 

(Ne=1.082) (Ne=2.546) (Ne=843) (Ne=680) (Ne=444) 

- Até 25 famílias 22,0 8,9 21,5 20,0 44,4 26,1 

- Entre 26 e 50 famílias 29,5 22,8 32,1 27,8 30,3 33,6 

- Entre 51 e 75 famílias 15,5 16,6 16,6 12,8 12,8 15,5 

- Mais de 76 famílias 33,0 51,7 29,8 39,4 12,5 24,8 

Média 93,81 155,21 81,72 104,91 44,47 67,99 

Total 524.868 167.932 208.071 88.440 30.238 30.187 
   FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DAS FAMÍLIAS ASSENTADAS, SEGUNDO O LOCAL DE  
MORADIA DE SEUS MEMBROS (%)  -  BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne=5.595) 

(Ne=1.082) (Ne=2.546) (Ne=843) (Ne=680) (Ne=444) 

- Quantidade de famílias onde todos os membros 
moram na agrovila/núcleos comunitários 

189.247 27.399 149.694 6.314 2.456 3.384 

- Quantidade de famílias onde todos os membros 
moram nos lotes de produção 

267.294 110.492 37.238 72.158 25.761 21.645 

- Quantidade de famílias onde parte dos membros 
mora na agrovila e parte nos lotes de produção 

58.986 29.057 17.364 6.053 1.965 4.547 

- Quantidade de famílias onde os membros moram 
em outros locais 

9.341 984 3.775 3.915 56 611 

  FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DOS ASSENTAMENTOS SEGUNDO A FORMA DE ACESSO À  
CIDADE (%)  – BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne=5.566) 

(Ne=1.081) (Ne=2.524) (Ne=839) (Ne=678) (Ne=444) 

- De terra / não pavimentada / carroçal 87,8 86,8 87,2 90,7 85,7 92,1 

- Estrada asfaltada / pavimentada 25,1 11,6 25,9 28,0 30,7 39,6 

- Estrada de calçamento / pedras/ brita 6,5 5,5 4,7 4,1 21,2 2,0 

- Caminho acessível apenas a pé, de montaria ou 
bicicleta 3,5 5,9 4,1 1,1 1,0 2,7 

- Rio / iguarapé / riacho 3,2 9,3 2,4 1,0 0,3 1,4 
FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 

   NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 



 139 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CARACTERIZAÇÃO DOS ASSENTAMENTOS SEGUNDO A MÉDIA ENTRE A MENOR E A MAIOR DISTÂNCIA DA CASA  
DE UMA FAMÍLIA ASSENTADA ATÉ A CIDADE (%) – BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISTÂNCIA GERAL 
(Ne=5.582) 

(Ne=1.082) (Ne=2.546) (Ne=843) (Ne=680) (Ne=444) 

- Até 10 km 20,6 11,7 27,6 12,6 17,0 22,1 

- Mais de 10 a 20 km 24,4 14,4 28,9 16,1 32,4 26,8 

- Mais de 20 a 30 km 18,7 17,5 18,0 16,5 21,7 24,5 

- Mais de 30 km 36,3 56,5 25,4 54,7 28,9 26,6 
FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DOS ASSENTAMENTOS SEGUNDO AS  INSTALAÇÕES DE USO COMUNITÁRIO  

EXISTENTES (%)  - BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 
 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE LOCAL GERAL 
(Ne=5.519) 

(Ne=1.064) (Ne=2.526) (Ne=820) (Ne=671) (Ne=438) 

- Escola 68,5 82,8 78,1 56,7 39,2 45,2 

- Campo de futebol 60,2 58,9 64,7 54,0 63,9 42,9 

- Açude / barragem / poço 49,8 27,6 68,7 31,1 33,2 55,5 

- Igreja 46,6 62,0 36,8 54,1 50,1 46,1 

- Casa de farinha e outras beneficiadoras, para 
processamento da produção como: fábricas de 
doces, compotas, embutidos, câmaras de 
resfriamento de leite etc. 

37,0 31,6 43,2 36,5 17,9 44,5 

- Barracão / centro comunitário 32,1 38,0 20,1 46,2 37,1 53,0 

- Armazém, silo, paiol 14,3 6,2 22,2 6,2 11,2 7,5 

- Posto de saúde 13,6 16,5 11,2 19,4 7,2 19,6 

- Cozinha 12,9 10,9 6,4 22,1 24,1 20,3 

- Tanques de piscicultura, granja, pocilga ou outras 
instalações usadas para a criação animal 

10,2 3,8 14,8 7,0 7,0 11,0 

- Creche 4,4 2,0 7,4 1,1 1,6 3,2 

- Estufa, viveiro de mudas para produção agrícola 3,3 2,7 2,8 3,5 4,6 5,5 

- Quadras poli-esportivas 3,2 3,4 1,5 5,5 4,6 6,4 

- Outras 6,6 3,6 6,8 6,2 9,5 8,7 

- Nenhuma 4,8 4,2 2,8 7,4 10,4 4,1 
  FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
 NOTA: O respondente pode assinalar mais de uma categoria de resposta. 
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CARACTERIZAÇÃO DOS ASSENTAMENTOS SEGUNDO OS SERVIÇOS PÚBLICOS BÁSICOS DE USO  
COLETIVO (%) – BRASIL - 2004 

 

TEM NO ASSENTAMENTO 
SERVIÇOS PÚBLICOS BÁSICOS 

(Ne = 5.595) NÃO TEM 
NA AGROVILA NOS LOTES 

- Coleta de esgoto 98,7 0,5 0,2 

- Correio 97,1 1,6 0,6 

- Coleta de lixo 95,8 2,8 1,1 

- Energia elétrica trifásica 94,3 4,0 2,4 

- Telefone fixo / orelhão 83,1 14,9 2,2 

- Energia elétrica bifásica 77,0 12,8 13,0 

- Transporte público 76,9 12,3 13,2 

- Rede de água 75,5 17,2 9,1 

- Atendimento à saúde 66,7 21,6 14,1 

- Energia elétrica monofásica 47,2 30,2 28,8 
FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DOS ASSENTAMENTOS SEGUNDO A EXISTÊNCIA DE SERVIÇOS PÚBLICOS BÁSICOS DE USO 
COLETIVO (%) – BRASIL E GRANDES REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE SERVIÇOS PÚBLICOS BÁSICOS GERAL 
(Ne=5.595) 

(Ne=1.082) (Ne=2.546) (Ne=843) (Ne=680) (Ne=444) 

- Energia elétrica monofásica 52,8 31,1 56,3 50,9 70,6 62,2 

- Atendimento à saúde 33,3 30,3 30,9 46,1 24,4 43,2 

- Rede de água 24,5 11,6 29,2 20,8 23,8 37,4 

- Transporte público 23,1 20,8 15,6 31,0 39,3 32,9 

- Energia elétrica bifásica 23,0 11,3 21,3 23,6 39,7 34,9 

- Telefone fixo / orelhão 16,9 16,3 18,5 19,0 6,8 20,9 

- Energia elétrica trifásica 5,7 0,7 10,2 0,7 1,3 7,7 

- Coleta de lixo 4,2 3,8 2,8 3,7 7,5 9,2 

- Correio 2,9 3,9 1,6 3,6 3,2 6,5 

- Coleta de esgoto 1,3 1,7 0,9 0,7 2,6 2,3 

  FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DO ASSENTAMENTO SEGUNDO A ATIVIDADE DE AGROINDÚSTRIA / PROCESSAMENTO DE PRODUÇÃO 
(%) – BRASIL E GRANDE REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne=5.595) 

(Ne=1.082) (Ne=2.546) (Ne=843) (Ne=680) (Ne=444) 

Atividades de agroindústria / processamento da produção 
(casa de farinha, produção de queijo, lingüiça, móveis 
artesanato etc.) 

      

- Assentamentos onde não existem 63,5 68,9 57,1 64,5 82,4 56,1 

- Assentamentos onde existem 36,5 31,1 42,9 35,5 17,6 43,9 

- exercida de forma comunitária / por cooperativa 49,7 34,5 61,5 32,8 50,8 34,9 

- exercida de forma individual / familiar 55,6 69,0 44,9 71,6 51,7 70,3 

Quantidade de famílias envolvidas 78.641 16.974 53.210 3.839 1.928 2.690 
FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DO ASSENTAMENTO SEGUNDO AS ORGANIZAÇÕES SOCIAIS  
EXISTENTES (%) – BRASIL E GRANDE REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE ITENS GERAL 
(Ne=5.426) 

(Ne=1.070) (Ne=2.517) (Ne=823) (Ne=608) (Ne=408) 

- Nenhuma organização social 1,0 0,7 0,4 2,1 2,5 1,5 

- Associação de produtores rurais 85,8 96,1 92,5 91,3 44,9 68,1 

- Sindicato de trabalhadores rurais 36,7 38,4 36,8 43,4 22,5 38,7 

- Movimentos sociais organizados 22,2 6,8 19,0 11,1 62,8 43,6 

- Grupos informais 16,1 7,4 14,1 14,3 35,5 26,5 

- Cooperativa de produtores 12,1 8,6 8,3 12,5 29,8 17,2 

- Núcleo de partido político 5,3 2,9 4,4 4,3 12,7 7,6 
           FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DO ASSENTAMENTO SEGUNDO A ASSISTÊNCIA TÉCNICA PARA PRODUÇÃO, 
 BENEFICIAMENTO, COMERCIALIZAÇÃO (%) - BRASIL E GRANDE REGIÕES - 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE DISCRIMINAÇÃO GERAL 
(Ne=5.595) 

(Ne=1.082) (Ne=2.546) (Ne=843) (Ne=680) (Ne=444) 

Famílias assentadas que não recebem 
assistência técnica 

52,6 54,3 59,0 55,5 33,4 35,8 

Famílias assentadas que recebem 
assistência técnica 47,4 45,7 41,0 44,5 66,6 64,2 

- Órgão público estadual (institutos de 
Terra, Emater, Serviço de extensão ou 
equivalentes) 

48,7 31,7 71,8 50,8 72,9 51,4 

- Órgão público federal (INCRA) 43,2 56,2 24,1 37,7 20,4 48,4 

- Movimentos sociais organizados e 
Sindicato 16,6 20,7 12,3 22,8 14,1 6,9 

- Contratado pela própria comunidade/ 
cooperativa/ associação 15,0 15,5 13,7 21,1 7,0 14,0 

- Órgão público municipal 12,1 9,4 18,5 12,6 9,9 13,6 

- Órgãos não-governamentais 9,5 11,0 2,9 9,3 9,9 11,3 
               FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DO ASSENTAMENTO SEGUNDO A AVALIAÇÃO DAS CONDIÇÕES DE VIDA  

E DE TRABALHO (%) - BRASIL - 2004 
 

AVALIAÇÃO ASPECTOS 
(Ne=5.595) 

RUIM REGULAR BOM 
NÃO TEM NÃO SABE 

- Localização dos lotes 7,9 27,8 56,8 6,5 0,9 

- Moradia / residência 14,7 38,9 43,8 2,1 0,4 

- Tamanho dos lotes 13,1 36,8 42,2 7,3 0,6 

- Facilidade de conseguir escola para estudar 30,6 28,4 35,7 5,0 0,4 

- Condições de chegar ao assentamento (por 
estradas, caminho ou pela água) 

44,8 33,3 21,2 0,5 0,3 

- Facilidade para conseguir assistência técnica 41,0 26,0 15,7 16,8 0,5 

- Facilidade para conseguir previdência social 
(aposentadoria, auxílios, INSS) 48,2 26,9 14,8 8,8 1,3 

- Construções públicas (escolas, posto de saúde, 
telefone público, igrejas etc.) 28,0 27,6 13,1 30,9 0,4 

- Serviços (água. luz, esgoto) 27,5 23,7 13,0 35,3 0,5 

- Facilidade para conseguir programas de 
assistência à família (Bolsa Família, Cesta Básica 
etc.) 

48,5 28,0 11,8 11,0 0,7 

- Facilidade para conseguir crédito rural 52,9 25,9 11,6 8,8 0,8 

- Benfeitorias (casas de farinha, galpões, estábulos, 
caixas d´águas etc.) 17,8 19,4 10,8 51,4 0,6 

- Atendimento aos serviços básicos de saúde 29,2 21,8 9,0 39,7 0,4 

- Ônibus de linha - público 14,4 11,5 8,2 65,2 0,7 

- Atendimento aos serviços de saúde de emergência 29,3 8,3 4,5 57,5 0,5 
                   FONTE: MEC/ Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DO ASSENTAMENTO COM  RESPOSTA “BOM” PARA A AVALIAÇÃO DAS CONDIÇÕES  
DE VIDA E DE TRABALHO (%) - BRASIL E GRANDES REGIÕES – 2004 

 

REGIÃO 

NORTE NORDESTE CENTRO-
OESTE 

SUL SUDESTE ASPECTOS GERAL 
(Ne=5.595) 

(Ne=1.082) (Ne=2.546) (Ne=843) (Ne=680) (Ne=444) 

- Localização dos lotes 56,8 59,9 47,0 70,6 60,3 74,1 

- Moradia / residência 43,8 43,7 48,4 42,2 32,2 38,1 

- Tamanho dos lotes 42,2 43,3 38,8 51,8 36,3 49,8 

- Facilidade de conseguir escola para estudar 35,7 28,1 29,4 47,4 45,7 52,3 

- Condições de chegar ao assentamento (por 
estradas, caminho ou pela água) 

21,2 16,6 18,5 31,9 21,3 27,0 

- Facilidade para conseguir assistência técnica 15,7 18,0 11,0 17,8 21,6 24,1 

- Facilidade para conseguir previdência social 14,8 9,7 18,2 10,4 11,6 21,4 

- Construções públicas (escolas, posto de saúde, 
telefone público, igrejas etc.) 

13,1 12,3 11,8 19,5 9,9 16,0 

- Serviços (água. luz, esgoto) 13,0 3,6 12,5 13,3 22,2 24,5 

- Facilidade para conseguir programas de 
assistência à família  11,8 7,9 12,5 11,7 13,7 14,9 

- Facilidade para conseguir crédito rural 11,6 18,7 7,0 13,0 12,8 16,0 

- Benfeitorias (casas de farinha, galpões, estábulos, 
caixas d´águas etc.) 

10,8 5,6 13,7 8,2 9,4 14,0 

- Atendimento aos serviços básicos de saúde 9,0 4,6 6,9 14,0 12,8 15,8 

- Ônibus de linha – público 8,2 4,7 5,5 12,3 14,7 14,2 

- Atendimento aos serviços de saúde de emergência 4,5 1,8 2,6 8,2 9,4 7,7 
FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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PRIORIDADES EDUCACIONAIS 



 150 

 

 



 151 

 
CARACTERIZAÇÃO DO ASSENTAMENTO SEGUNDO AS PRIORIDADES EDUCACIONAIS (%) - BRASIL – 2004 

 

PRIORIDADE 

ITENS 
1º. LUGAR 
(Ne=5.583) 

2º. LUGAR 
(Ne=5.579) 

3º. LUGAR 
(Ne=5.573) 

4º. LUGAR 
(Ne=5.564) 

5º. LUGAR 
(Ne=5.553) 

Construir, ampliar e/ou melhor o prédio/as instalações físicas da 
escola 46,4 14,6 6,9 4,8 3,9 

Ampliar/criar níveis e modalidades de ensino 18,2 18,0 8,1 7,2 7,6 

Valorizar a cultura, ensinar coisas úteis e dentro do modo de vida 
do campo 7,1 5,8 8,7 11,7 21,0 

Aumentar vagas nos níveis e modalidades de ensino já 
existentes 

6,3 4,2 3,5 2,9 3,9 

Oferecer, ampliar ou melhorar a qualidade do transporte escolar 5,7 9,2 10,4 11,2 8,1 

Aumentar ou melhorar o equipamento da escola (mobiliário, 
iluminação, ventilação) 3,2 16,6 12,6 8,3 7,2 

Aumentar ou melhorar os recursos didáticos (livros, laboratórios, 
computadores etc.) 

3,2 10,3 17,3 13,0 9,3 

Aperfeiçoar a seleção, formação inicial e/ou continuada dos(as) 
professores(as) 2,5 5,5 7,8 8,7 6,4 

Oferecer, não interromper a oferta e/ou melhorar a qualidade da 
merenda escolar 

2,3 6,8 10,9 15,4 13,0 

Rever o calendário de aulas para conciliar com o clima e os 
períodos de trabalho no campo 1,9 3,0 3,2 2,6 3,1 

Melhorar a remuneração dos professores e funcionários 1,7 3,3 6,5 7,2 8,0 

Criar ou melhorar os canais de participação dos alunos e famílias 
na gestão da escola 

1,5 2,6 4,0 7,0 8,4 

FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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ATITUDES 
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CARACTERIZAÇÃO DO ASSENTAMENTO SEGUNDO ATITUDES RELACIONADAS À EDUCAÇÃO E AO DESENVOLVIMENTO 
RURAL (%)- BRASIL - 2004 

 

DISCORDO CONCORDO ATITUDES 
(Ne=5.595) MUITO POUCO POUCO MUITO 

NR 

O trabalhador do campo que estudou está melhor preparado para 
negociar com os bancos 

1,4 1,5 5,2 91,7 0,2 

As pessoas que têm estudo têm mais consciência dos seus 
direitos que aquelas que não têm estudo 3,1 2,5 6,9 87,3 0,2 

O campo só vai se desenvolver se as pessoas que aqui vivem 
tiverem acesso a todos os níveis de ensino 

3,1 6,2 13,3 77,3 0,1 

Quanto menos estudo tiverem as pessoas do campo, maior a 
destruição do meio ambiente 7,8 5,5 10,3 76,2 0,2 

Vale a pena os alunos irem à escola porque eles têm aprendido 
muita coisa importante lá 

1,9 2,3 17,2 76,2 2,3 

O que a população do campo mais precisa saber é ler, escrever 
e contar 

8,2 6,1 13,6 72,1 0,0 

A escola foi uma conquista da comunidade, se não fosse a gente 
ela não existiria 

7,6 3,7 7,9 66,7 14,1 

O material escolar é caro demais para as famílias assentadas 10,0 9,8 16,3 63,2 0,7 

Estudar no assentamento é melhor que estudar na cidade 14,3 9,1 14,8 60,1 1,7 

Os professores possuem bom relacionamento com a comunidade 
dos assentamentos 

11,1 7,7 21,4 56,0 3,8 

A juventude precisa estudo para ter oportunidade de trabalho na 
cidade para se livrar da lida pesada do campo 

22,2 13,7 15,7 48,3 0,1 

FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DO ASSENTAMENTO SEGUNDO ATITUDES RELACIONADAS À EDUCAÇÃO E AO DESENVOLVIMENTO 
RURAL (%) - BRASIL - 2004 

 

DISCORDO CONCORDO ATITUDES 
(Ne=5.595) MUITO POUCO POUCO MUITO 

NR 

Os alunos da cidade aprendem mais que os do assentamento 27,5 12,7 18,1 40,8 0,9 

Quanto mais o homem do campo estuda mais ele irá querer ir 
para a cidade 25,4 20,4 20,5 33,2 0,5 

As associações/ movimentos/ cooperativas dos assentamentos 
têm ajudado muito a escola 

23,0 11,0 25,1 31,7 9,2 

A maioria dos professores não entende os alunos do campo 23,8 18,7 25,9 30,4 1,1 

A escola tem se preocupado com o desenvolvimento do 
assentamento 28,4 12,8 25,1 27,0 6,8 

Estou muito satisfeito(a) com a qualidade do ensino da escola 24,4 16,1 28,2 26,5 4,9 

O que os professores ensinam na escola tem tudo a ver com a 
vida das famílias assentadas 

27,3 20,1 26,1 23,7 2,8 

Nós conseguiremos melhorar e diversificar a produção, 
independentemente de ter estudo 42,3 17,6 17,7 22,1 0,3 

Eu não tenho muita esperança que a maioria dos jovens do 
assentamento entrem na universidade 

46,8 14,0 17,1 21,7 0,4 

A escola do assentamento oferece boas condições para os seus 
alunos aprenderem 31,5 14,1 21,1 18,4 15,0 

Nossa escola recebe bastante apoio do governo 35,8 14,7 23,9 12,9 12,8 
FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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CARACTERIZAÇÃO DO ASSENTAMENTO SEGUNDO ATITUDES RELACIONADAS À EDUCAÇÃO E AO DESENVOLVIMENTO 
RURAL (%) - BRASIL - 2004 

 

DISCORDO CONCORDO ATITUDES 
(Ne=5.595) MUITO POUCO POUCO MUITO 

NR 

Hoje em dia, os jovens querem permanecer no campo de 
qualquer jeito 

51,2 24,9 12,7 11,0 0,2 

Não acho que seja um problema a criança caminhar muito tempo 
até chegar à escola 

84,9 7,4 3,0 4,5 0,1 

Estudar até o Ensino Médio já está bom, não precisa ir para a 
faculdade 

83,6 8,8 3,9 3,5 0,2 

As meninas não precisam estudar tanto tempo quanto os 
meninos 

89,9 5,3 1,4 3,3 0,1 

Na época da colheita as crianças não devem ir à escola porque 
têm que ajudar na roça 

89,0 5,5 2,2 3,3 0,1 

Para trabalhar na roça, ler e escrever não é tão importante 85,6 7,3 3,6 3,3 0,1 

Aprender computação não é importante para o aluno do campo 89,3 5,3 1,9 3,3 0,2 

Quem não aprendeu a ler quando criança não aprende mais 92,0 4,8 1,3 1,9 0,1 

Depois de casar não precisa mais estudar 93,0 4,4 0,8 1,7 0,2 

Os filhos que trabalham na roça não precisam estudar 96,4 2,2 0,2 1,1 0,1 
FONTE: MEC/Inep e MDA/INCRA/PRONERA - PNERA. 
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